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Hyrje 

 

I/e nderuar mësues/e dhe prind, 

Me dashurinë më të madhe, ju ofrojmë tekstin “Edukatë figurative 4”, për t’ju ndihmuar 

në procesin e juaj të shenjtë, drejt arsimimit dhe edukimit fillor të fëmijëve tanë të dashur 

në fushën e arteve figurative.  

Teksti është hartuar duke u mbështetur në: 

- Kurrikulën Bërthamë të Kosovës për arsimin fillor (klasa 4); Fushën Kurrikulare: 

Artet si dhe kurrikulat lëndore për programin mësimor: Edukatë figurative 4; 

- Standardet për tekstet shkollore/Edukata figurative. 

Synimi qendror i “Edukatës figurative 4” është orientimi dhe nxitja e kreativitetit artistik 

për angazhim të vazhdueshëm drejt edukimit figurativ. Temat mësimore janë të hartuara 

me kujdes të veçantë, për t'u mundësuar nxënësve zhvillimin e imagjinatës dhe 

shkathtësive kreative në procese teoriko-praktike. 

Përmes këtij teksti mësimor, nxënësit, më shpejt, arrijnë të kuptojnë format e objekteve 

natyrore dhe ato të krijuara nga njeriu. Me anë të shprehjeve figurative, ata trajtojnë 

mesazhe nga më të ndryshmet, si: dashuritë, bukuritë, përshtypjet, aspiratat, trazimet etj. 

Në këtë vazhdim, formimi dhe edukimi artistik i fëmijëve në shkollë dhe kudo, merr një 

rëndësi të veçantë. Prandaj, përkushtimi ynë në dhënien e njohurive shtesë sipas 

përshkrimeve figurative dhe teknikave për krijimet e nxënësve është prioritet.  

Ata do të kuptojnë më lehtë krahasimet, pamjet dhe proceset në natyrë, duke krijuar ide e 

punime tematike. Temat mësimore të bazuara në Kurrikulën Bërthamë të arsimit fillor 

ofrojnë njohuri, shembuj dhe ilustrime praktike për zhvillimin e lëndës. Këto procese 

zhvillohen në mënyrë praktike dhe me konkretizim të mjeteve dhe materialeve sipas 

teknikave figurative. Libri gjithashtu kontribuon në zhvillimin e aftësive të përgjithshme të 

nxënësit duke ndikuar në marrjen e përgjegjësive në punë vetanake e grupore.  

Nga projekti mësimor “Edukatë figurative 4”, nxënësit do të mësojnë dhe do të aftësohen 

për të qenë kreativë, komunikues dhe të pajisur me njohuri artistike. 
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Roli dhe rëndësia e librit “Edukatë figurative 4” 

“Edukatë figurative 4” është hartuar në frymën e vazhdimit të mësimit dhe të edukimit 

figurativ, bazuar në moshën dhe kërkesat e nxënësve të këtij niveli shkollor. Synimi kryesor 

i këtij botimi është përfitimi i njohurive shtesë, sipas kompetencave të kurrikul s aktuale, 

dhe gjithnjë duke përvetësuar teknika specifike gjatë realizimit të krijimeve në temat e 

caktuara.  Këto tema dhe projekte artistike janë zgjedhur me kompetencë profesionale, 

bazuar në zhvillimin e hovshëm të artit dhe t teknologjisë globale. Përmes këtij teksti 

mësimor, nxënësit e këtij niveli, më lehtë arrijnë t’i kuptojnë njësitë tematike dhe teknikat 

e edukimit figurativ. Gjatë realizimit të detyrave nga kjo lëndë, ata mësojnë njohuri të 

ndryshme dhe përvetësojnë tema globale, si: liri e paqe, bukuritë natyrore, dëshira e 

profesione, trashëgimi e artefakte. Struktura dhe përmbajtja e këtij botimi bën që ai të 

përdoret lehtësisht për nxënësit e këtij niveli. Gjithashtu, nxënësit do të kuptojnë më lehtë 

krahasimet, pamjet dhe proceset në natyrë, duke krijuar ide e punime tematike. Këto 

procese zhvillohen në mënyrë praktike dhe me konkretizim të mjeteve dhe materialeve, 

sipas teknikave figurative.  

Duke u nisur nga këto procese, edukimi figurativ për nxënësit e klasës së katërt ka rëndësi 

të veçantë në vazhdimin e formimit të personalitetit të tyre kreativ dhe edukativ. Mësimi 

zhvillohet në mënyrë praktike me konkretizim të mjeteve dhe teknikave përcjellëse. Këto 

procese mësimore kërkojnë edhe njohjen e koncepteve të fushave kurrikulare, në mënyrë 

që të arrihen rezultatet e të nxënit sipas temave të përcaktuara. Përmes kësaj lënde, 

nxënësit do të përfitojnë zhvillimin e tyre intelektual, social dhe do të inkurajohen për punë 

të përbashkëta në projektet e tyre të ardhshme. Çdo fillim krijimtarie në fushën e arteve 

figurative i ka proceset dhe fazat realizuese, mirëpo arritja e sukseseve në edukimin 

figurativ sjell kënaqësi dhe motivim shtesë për krijimtari në vazhdim. Fusha kurrikulare 

“Artet” mundëson edhe lëndë zgjedhore, duke përfshirë edhe forma të tjera të shprehjes 

artistike, si: dramën, disenjin, vallëzimin etj. Prandaj, duke u bazuar në kurrikulën bazë dhe 

standardet e përgjithshme për tekstet shkollore, është hartuar edhe “Edukatë figurative 4”. 
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Standardet e përgjithshme të “Edukatë figurative 4” 

Teksti shkollor “Edukatë figurative 4” përputhet me parimet dhe qëllimet e përgjithshme 

të edukimit dhe të kurrikulës së Republikës së Kosovës, si dhe me kurrikulën e lëndës në 

fjalë.  

Ky tekst përshtatet mirë me konceptin dhe renditjen e mënyrës së të mësuarit, duke pasuar 

vazhdimësinë e programit mësimor. 

Teksti shkollor “Edukatë figurative 4” ka faqosje të pëlqyeshme dhe strukturë të qartë  

leximi. Duke filluar nga kopertina, e deri te faqja e fundit, pasqyron cilësi grafike dhe me 

orientim të qëlluar të ilustrimeve. 

Ilustrimet (vizatimet, pikturat, fotografitë, tabelat etj.) në tekstin “Edukatë figurative 4”, 

përputhen me njësitë mësimore. Ato tregojnë qartë kuptimet, dhe kanë pamje 

estetike për moshën e nxënësve. 

Gjithashtu, teksti “Edukatë figurative 4” posedon cilësi në aspektin shkencor dhe didaktik 

të lëndës, përshtatshmëri me moshën e nxënësve, përpilim didaktik të pyetjeve dhe 

detyrave, aspektit gjuhësor, edukimit paqësor, reflektim të barazisë gjinore, përmbajtje 

ndërkurrikulare në aspektin e praktikës pedagogjike, material për punë dhe ushtrime. 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës 1 

I. Kompetenca e komunikimit dhe të shprehurit - Komunikues efektiv 

• Paraqet të paktën një mendim për një temë të caktuar gjatë diskutimit në grup, 

në kohëzgjatje prej 5-10 minutash. 

• Shpreh për 5-10 minuta para moshatarëve dhe të tjerëve përjetimet dhe 

emocionet që e kanë shoqëruar: gjatë shikimit të një ekspozite mediale, filmi, 

drame ose dokumentari (të përshtatshëm për moshën e vet); dëgjimi të një 
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tregimi; diskutimit të veprave figurative; shikimit ose performimit të një 

vallëzimi; dëgjimi ose performimi të një kënge ose melodie, në njërën nga 

format shprehëse. 

 

II. Kompetenca e të menduarit - Mendimtar kreativ 

• Ndërton trupa të ndryshëm gjeometrikë dhe figura të ndryshme nga kartoni, 

plastelina, argjila dhe nga materialet e ndryshme ricikluese, duke u mbështetur 

në imagjinatën e vet. 

• Krahason objektet dhe lëndët e ndryshme të paraqitura nga mësimdhënësi, 

duke i klasifikuar ato sipas formave, madhësive, ngjyrave, përbërjes, vjetërsisë 

ose sipas ndonjë elementi tjetër; i përshkruan pozitat që i zënë në natyrë ose në 

shoqëri (në mjedisin që e rrethon) dhe tregon ndërvarësinë midis tyre. 

• Veçon shenjat e rrezikut të komunikacionit ose të rreziqeve të tjera nga shenjat 

e tjera informuese, të dhëna si detyrë, dhe tregon domethënien e njërës prej 

tyre në njërën nga format shprehëse, duke elaboruar me shembuj që tregojnë 

se si duhet të sillet në rast rreziku. 

• Ndërton tekste, objekte ose animacione sipas imagjinatës, në bazë të 

elementeve ose materialeve të dhëna. 

• Arsyeton para grupit mënyrën e zgjidhjes së një problemi nga fusha të tjera, në 

kohëzgjatje prej 5-10 minutash. 

 

III.  Kompetenca e të nxënit - Nxënës i suksesshëm 

• Përzgjedh materialet/mjetet teknike, si: letrën, plastelinën, shkopinjtë, ngjyrat, 

dhe kombinimet e ndryshme për kryerjen e një detyre të caktuar, duke 

arsyetuar zgjedhjen që ka bërë. 
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• Ndjek udhëzimet e dhëna në libër ose në material tjetër, për të realizuar një 

veprim/aktivitet/detyrë që kërkohet prej tij/saj. 

• Parashtron pyetje dhe u përgjigjet pyetjeve për temën/problemin/detyrën e 

dhënë në njërën nga format e të shprehurit. 

• Grumbullon dhe klasifikon materialet e performancës së vet për përgatitjen ose 

pasurimin e dosjes personale. 

• Identifikon njohuritë e veta që ka dhe të cilat e ndihmojnë për të kryer një detyrë 

ose aktivitetet të caktuar, dhe kërkon këshilla e informata shtesë gjatë hasjes së 

vështirësive. 

 

IV.  Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis - Kontribues produktiv 

• Kontrollon mjetet/materialet dhe kohën që ka në dispozicion gjatë kryerjes së 

një detyre/aktiviteti (në klasë/shkollë ose jashtë saj). 

• Gjen të përbashkëtat dhe ndryshimet ndërmjet ndonjë aktiviteti që bëhet në 

shkollë me atë në shtëpi, i përshkruan në mënyrë individuale përmes njërës nga 

format e të shprehurit dhe më pas i diskuton në grup. 

• Identifikon burimet e nevojshme (materialet, mjetet... etj.) dhe i përdor në 

mënyrë të drejtë për kryerjen e një detyre/aktiviteti në klasë, në shkollë, në 

mjedisin shtëpiak ose në lagje/komunitet. 

• Diskuton në grup për hapësirat e pastra, të sigurta (të shëndetshme) dhe 

anasjelltas, në mjedisin që e rrethon, dhe tregon të paktën një mënyrë të 

veprimit për mbikëqyrje ose për përmirësim të gjendjes. 
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V.  Kompetenca personale - Individ i shëndoshë 

• Prezanton para të tjerëve rregullat themelore të higjienës personale (p.sh. 

fizike, të veshmbathjes, të gjësendeve personale) dhe të higjienës së mjedisit të 

vet, në të cilin jeton dhe vepron. 

• Bashkëpunon me të tjerët, pavarësisht prejardhjes, aftësive dhe nevojave të 

veçanta për arritjen e një qëllimi të përbashkët në aktivitet në klasë/shkollë ose 

jashtë saj. 

• Përkujdeset për mjedis të shëndoshë në rrethanat në të cilat realizon një 

aktivitet të caktuar, duke i krijuar vetes kushte të përshtatshme të punës 

(ajrosje, shfrytëzim të dritës, shfrytëzim maksimal të hapësirës, mbajtje të 

pastërtisë, rregull të sendeve që e rrethojnë etj.). 

 

VI.  Kompetenca qytetare - Qytetar i përgjegjshëm 

• Prezanton rolet dhe detyrat e anëtarëve të familjes së vet ose të ndonjë grupi 

në të cilin është pjesëmarrës (grup loje, aktiviteti), me theks në detyrat e veta, 

dhe i diskuton me bashkëmoshatarë. 

• Identifikon vlera shoqërore që kultivohen në klasë, në shkollë ose në familje (si, 

p.sh.: besimin e ndërsjellë, tolerancën, solidaritetin, respektin, mirësjelljen etj.). 

• Shpreh mendimin duke kërkuar paraprakisht leje nga grupi, respekton 

mendimin e secilit anëtar të grupit duke i dëgjuar në mënyrë aktive, vendos 

duke bashkëpunuar me të gjithë anëtarët për mënyrat që çojnë drejt 

përfundimit të një aktiviteti të caktuar. 
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Kurrikula Bërthamë për klasën e katërt dhe arsimin fillor të Kosovës 

Hyrje 

Artet (muzika, artet figurative, vallëzimi, drama) janë pjesë e kulturës dhe shërbejnë 

si mjet universal komunikimi e interpretimi për ide, mesazhe e emocione 

individuale e kolektive. Artet përfshijnë krijimtarinë artistike autoriale, por edhe 

elemente të trashëgimisë kulturore lokale, kombëtare e universale, të manifestuar 

përmes kulturës, artefakteve, objekteve dhe krijimtarisë popullore (këngëve, 

valleve, lojërave, legjendave, përrallave, miteve etj.). Edukimi artistik u mundëson 

nxënësve që të kenë vizion, të planifikojnë dhe të caktojnë qëllime, të përcaktojnë 

metoda të ndryshme si t’i arrijnë ato qëllime, të identifikojnë alternativat, t’i 

rishikojnë ato, të zgjidhin probleme, të imagjinojnë, të punojnë në grupe dhe të 

aplikojnë: vetë-disiplinë, durim, përqendrim, guxim dhe iniciativë. Me të gjitha këto 

veprime në fushën mësimore “Artet”, nxënësit përdorin tërë potencialin e tyre 

njerëzor, emocional dhe kreativ në mënyrë unike. Të mësuarit përmes arteve e 

mundëson një nivel të të menduarit më specifik, më kreativ dhe më të avancuar, të 

bazuar në gjykim, invencion dhe imagjinatë. Fusha kurrikulare “Artet”, në Kurrikulën 

Bërthamë për klasën përgatitore dhe arsimin fillor, përfshin lëndët e obligueshme 

me emërtimet: Edukatë figurative dhe Edukatë muzikore. Shkolla, përmes 

kurrikulës me zgjedhje (si lëndë të veçanta, module ose si aktivitete/projekte), ose 

përmes aktiviteteve jashtëkurrikulare, mund t’u mundësojë nxënësve që të marrin 

pjesë edhe në forma të tjera të shprehjes artistike përpos artit figurativ dhe 

muzikor, siç janë: drama, vallëzimi, ansamblet muzikore fëmijërore, projektet 

tematike kreative etj.). 
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Qëllimi i fushës  

Fusha kurrikulare “Artet”, në nivelin e parë të arsimit, kryesisht synon të përmbushë 

këto aspekte themelore:  

a) Inkurajimin e nxënësve për pjesëmarrje aktive në aktivitete/veprimtari të 

ndryshme kreative/artistike në muzikë, në arte pamore, në dramë e në vallëzim. Kjo 

pjesëmarrje aktive mundëson zhvillimin e imagjinatës dhe të shkathtësive të 

ndryshme të të shprehurit artistik, sipas prirjeve dhe dispozitave individuale të 

nxënësit.  

b) Njohjen me elementet bazike të gjuhës dhe të komunikimit artistik.  

c) Zhvillimin e aftësisë për të vërejtur, përjetuar, çmuar dhe për të vlerësuar të 

bukurën në art dhe në ambientin e përditshëm që i rrethon nxënësit (shkollë, 

shtëpi, natyrë, qytet etj.).  

d) Zhvillimin e qëndrimit pozitiv ndaj artit dhe kulturës materiale e shpirtërore 

popullore, si pjesë e shumësisë së identiteteve (si: identiteti personal, lokal, 

kombëtar, global etj.). 

Konceptet e përgjithshme dhe përshkrimi i tyre 

Meqë artet e ndryshme kanë specifikat e tyre, janë identifikuar disa koncepte të 

përbashkëta më të gjera të fushës Artet, që janë të shtrira në gjithë sistemin 

arsimor: nga klasa përgatitore, deri në klasën e 12-të. Nga këto koncepte të 

përgjithshme rrjedhin edhe rezultatet e fushës (RNF) dhe temat mësimore të 

ndryshme, me të cilat, nëpër klasë të ndryshme, do të arrihen rezultatet e të nxënit 

për lëndën, fushën dhe kompetenca. Konceptet e përgjithshme janë të organizuara 

në katër dimensione themelore. Ato janë: 

- Krijimtaria dhe performanca artistike.  

- Gjuha dhe komunikimi artistik.  

- Relacioni art-shoqëri.  
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- Çmuarja dhe vlerësimi estetiko-artisitik. 

- Krijimtaria dhe performanca artistike - ka të bëjë me veprimtaritë artistike, përmes 

së cilave nxënësit inkurajohen të krijojnë ose/dhe performojnë (marrin pjesë) në 

aktivitete artistike, individualisht ose në grup, sipas prirjeve, dispozitave dhe 

interesave të tyre. Konceptet kryesore në këtë dimension janë vetë veprimtaritë 

artistike, si: ekspozimi, performanca, pjesëmarrja në gara, kënga, loja, punimi 

(vepra artistike), vallëzimi, shfaqja, koncerti etj.  

- Gjuha dhe komunikimi artistik - gjuha artistike ka mjetet (elementet) e ndryshme 

shprehëse (vijat, ngjyrat, tingujt, ritmet, meloditë, harmonitë etj.) dhe 

rregullat/parimet me të cilat nxënësit mësojnë t’i njohin, kuptojnë dhe t’i zbatojnë 

ato për komunikim artistik në mënyra dhe nivele të ndryshme.  

- Elementet (mjetet) shprehëse artistike që përfshijnë: ngjyrat, vijat, format, ritmet, 

lëvizjet, meloditë, harmonitë, kontrastet, fjalët, tingujt etj., të cilat përdoren nga 

artet e ndryshme, janë koncepte të veçanta nga të cilat do të rrjedhin tema e njësi 

mësimore në klasat përkatëse. Me qëllim të komunikimit artistik (në lloje, zhanre e 

stile të ndryshme artistike), nxënësit njohin edhe teknikat e procedurat e ndryshme 

të përdorimit të mjeteve shprehëse artistike (në arte pamore p.sh.: vizatimi, 

pikturimi (ngjyrosja), modelimi, kolazhi, mozaiku, këndimi me imitim, këndimi me 

nota, improvizimi i ritmit ose i melodisë etj.), janë disa nga teknikat e ndryshme të 

përshtatshme për nxënësit e klasës përgatitore dhe të arsimit fillor.  

- Relacioni art-shoqëri - ka të bëjë me qëndrimet dhe vlerat që zhvillohen duke 

trajtuar artin në kontekste të ndryshme shoqërore (lokal, regjional, kombëtar, 

global etj.). Nxënësit vërejnë dhe përjetojnë vepra artistike nga: gjini, zhanre dhe 

stile të ndryshme artistike. Njohin dhe vlerësojnë e çmojnë ngjarje e institucione 

artistike në kontekste të ndryshme shoqërore (lokale, regjionale, kombëtare, 

globale etj.). Në kuadër të temave e njësive mësimore, nxënësit njohin edhe ndonjë 
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krijues, interpretues të shquar e zhvillime artistike kryesore që kanë lënë gjurmë në 

shoqëri, gjithmonë në përputhje me mundësitë përjetuese dhe moshën e nxënësve. 

Këto koncepte ndihmojnë mësimdhënësit të trajtojnë tema dhe njësi mësimore të 

veçanta edhe në këtë dimension, kryesisht të shfaqura përmes vlerave dhe 

qëndrimeve.  

- Çmuarja dhe vlerësimi estetiko-artistik ka të bëjë me një proces të vazhdueshëm 

në mësimin artistik, që përfshin çdo temë, njësi e orë mësimore dhe përmes së cilit 

synojmë t’i aftësojmë nxënësit që të përdorin konceptet e mësuara për të gjykuar 

dhe vlerësuar krijimin dhe performimin artistik vetanak dhe të të tjerëve. Edhe këtu 

kemi të bëjmë me zhvillim të vlerave dhe qëndrimeve. 

 

Rezultatet e të nxënit 

Sipas Kornizës së Kurrikulës të Arsimit Parauniversitar të Kosovës, mësimi në shkollë 

duhet të jetë i organizuar në atë mënyrë, që secila fushë kurrikulare të kontribuojë 

në arritjen e kompetencave kryesore (komunikues efektiv, mendimtar kreativ, 

nxënës i suksesshëm, individ i shëndoshë, kontribues produktiv dhe qytetar i 

përgjegjshëm). 

Përmes pjesëmarrjes së vazhdueshme të nxënësve në veprimtaritë krijuese dhe 

performuese artistike, artet kontribuojnë për arritjen e këtyre kompetencave të 

përgjithshme, por edhe në zhvillimin e kompetencave të caktuara artistike:  

a) Komunikimi dhe të shprehurit gjuhësor dhe artistik;  

b) Imagjinata kreative si shtytje e zhvillimit të mendimit krijues;  

c) Aftësia që lidhet me njohjen dhe përdorimin e koncepteve artistike dhe teknikave 

realizuese;  

d) Shprehia e të nxënit sistematik dhe të qëndrueshëm;  

e) Kontributi aktiv dhe produktiv në jetën artistike në shkollë dhe komunitet;  
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f) Aftësia për t’u sjellë me përgjegjësi, përkushtim dhe bashkëpunim gjatë krijimit 

ose performancës artistike.  

Rezultatet e të nxënit në fushën kurrikulare “Artet” shtrihen brenda vetë 

koncepteve të përgjithshme të fushës. Ato janë dhënë në mënyrë më të 

përgjithshme në kuadër të fushës, por do të specifikohen më konkretisht në kuadër 

të kurrikulave lëndore për secilën prej lëndëve artistike të kurrikulës bërthamë (art 

figurativ dhe art muzikor) dhe të atij me zgjedhje (dramë, vallëzim, disenj, fotografi, 

kor, orkestër etj.).  

Rezultatet e të nxënit të fushës Artet 

Sistemi Ndërkombëtar i Klasifikimit të Arsimit - SNKA 1 

Arsimi fillor - Klasa 4/Shkalla e Kurrikulës 2/8.33% 

 

I. NJOHURITË, TË KUPTUARIT DHE SHKATHTËSITË 

1. Krijimtaria dhe performanca artistike  

1. Rezultatet e të nxënit në Edukatë figurative, sipas fushës kurrikulare, shtrihen brenda 

këtyre dimensioneve kryesore: 

Përjetimi i veprave të ndryshme të artit; 
Krijimi i punimeve me mjete të ndryshme shprehëse, sipas ideve origjinale; 
Bashkëveprimi në procese grupore dhe organizime të tjera, si: ekspozita, projekte etj. 

  

2. Të përdorë vija të ndryshme për të vizatuar figura e objekte, sipas idesë personale dhe 
projekteve grupore. 

 
 

Vizatimi (4 orë) 

Krijimet me vija  

- Të kuptojë rëndësinë e vijave në aplikime të ndryshme, si në: arte figurative, urbanizëm, filma 

vizatimorë, konstruksione, disenj etj.  

- Të vizatojë së paku dy forma figurave, duke përdorur vijat e lira; 

- Të vizatojë së paku dy figura, duke përdorur vija të lira ritmike;  
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- Të vizatojë së paku tri figura gjeometrike, duke përdorur vegla; 

- Të vizatojë së paku një portret, sipas modelit të zgjedhur; 

- Të vizatojë së paku dy punime, me mjete të ndryshme (laps, tush...); 

- Njohja dhe përdorimi i mjeteve të vizatimit (laps, lapsa me ngjyrë, pastele, flamastera, tush, 

kompjuter etj.). 

 

Piktura (6 orë) 

Llojet dhe teknikat e ngjyrave 

3. Të njohë llojet e ngjyrave dhe përfitimin e nuancave të kërkuara për realizimin e 

pikturave. 

- Të përdorë ngjyrat dhe teknikat e pikturës (pastel, akuarel, temper etj.) për ngjyrosjen 

punimeve me tonalitete të zgjedhura; 

- Të zotërojë teknikat për ngjyrosje, duke realizuar së paku dy punime; 

- Të pikturojë së paku dy peizazhe, në teknikën e akuarelit; 

- Të realizojë një projekt në grup: “Bota ime me ngjyra”, dhe të evokojë përvojën e përfituar;  

- Të krijojë një punim me ngjyra ose kolazh me materiale të ngjyrosura, për të dalluar ngjyrat 

e ngrohta dhe të ftohta; 

- Të krijojë një punim me ngjyra të dalluara (kontrast). 

- Njohja dhe përdorimi praktik i mjeteve të ngjyrosjes në pikturë (lapsa me ngjyrë, 

flamastera, ngjyra uji, pastele, penel etj.). 

 

Skulptura - arti në hapësirë (4 orë) 

Arti tredimensional 

4. Të përdorë materiale të ndryshme për krijime të skulpturave (objekte tredimensionale). 

- Të kuptojë hapësirën si tërësi dhe vrojtimin në distancë (perspektiva); 

- Të dallojë format natyrore nga ato të ndërtuara (malet, drurët, hekurudhat, mjetet 

motorike etj.); 

- Të realizojë një formë skulpturore me materiale të thjeshta punuese; 

- Të krijojë figura simetrike me letër dhe materiale të tjera praktike; 

- Të krijojë një figurë të pëlqyer (makinë, portret, kafshë...) me materiale të zgjedhura; 

- Njohja dhe përdorimi i mjeteve të skulpturës me materiale të lehta aplikuese (plastelinë, 

letra, tekstil, plastikë, patate, gurë të vegjël me strukturë etj.). 
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Grafika (4 orë) 

Arti i shtypit grafik 

5. Të kuptojë artin e shtypit grafik dhe zhvillimin e teknologjisë mediale.  

- Të realizojë punime grafike, duke përdorur materiale të ndryshme; 

- Të bëjë dy punime të shtypura nga format e gdhendura (klishe nga patatet, tekstilet, 

monedhat metalike, enë ose objekte të tjera). 

- Njohja dhe përdorimi i mjeteve të shtypit të grafikave me anë të monotipisë, gdhendjeve 

(klisheve) të ndryshme, si: gjësende të ndryshme për të krijuar gjurmë gjatë shtypit në letër 

ose bazë tjetër të dëshiruar.  

Disenji (4 orë) 

Arti i aplikuar  

6. Të njohë fushat e disenjit dhe zbatimin e tyre në jetën tonë të përditshme. 
- Të kuptojë rëndësinë dhe zhvillimin e disenjit; 

- Të realizojë një ilustrim sipas një shkrimi të zgjedhur;  

- Të vizatojë/disenjojë figurën e një personazhi të pëlqyer; 

- Të realizojë një poster me temë të caktuar: “Dëshirat e fëmijëve”;  

- Të realizojë një disenj për veshje nga tekstilet;  

- Të njohë shenjat informuese (në vende publike, në TV e mediume elektronike), dhe të 

disenjojë 1 punim duke shpjeguar kuptimin;   

- Njohja dhe përdorimi i mjeteve për ilustrim e disenj (lapsa, flamastera, ngjyra, brusha, letër, 

trekëndësh, gomë, material të zgjedhura tekstili, kompjuter etj.). 

 

7. Gjuha dhe komunikimi artistik 

RNF 2. Përmes përjetimit artistik, nxënësit njohin, vërejnë dhe tregojnë elementet 

kryesore  të gjuhës artistike nga fushat përkatëse; 

Vizatimi nëpër kohë (2 orë). 

- Të njohë teknika dhe artistë, si dhe të kuptojë rëndësinë e vizatimit në vepra arti dhe në jetë të 

përditshme;  

- Të kuptojë dhe shpjegojë rëndësinë e vizatimit dhe përdorimin në praktikë (p.sh. veprat e artit, 

filmat e vizatuar, ilustrimet në libra, arkitektura e qytetit etj.); 

- Të njohë së paku 1 vepër të artistëve të njohur nga realizimet me vizatim;  
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- Të shikojë dhe të gjejë iluzionin perceptues në pamjen arkitektonike  

të një qyteti; 

Piktura - krijimet me ngjyra (3 orë) 

- Të identifikojë dhe shpjegojë disa stile të pikturës; 

- Të dallojë teknikat e realizimit të pikturës;  

- Të njohë së paku 4 piktorë të njohur shqiptarë dhe 4 të huaj; 

- Duke përdorur shembuj të ndryshëm, të komentojë përdorimin e ngjyrave në jetën e përditshme; 

- Të përshkruajë me pak fjalë një pikturë të pëlqyer; 

Format, modelimi dhe skulptura (2 orë) 

- Të njohë disa vepra arti që vizitohen nga shumë njerëz; 

- Të kuptojë dhe të tregojë vendosjen e artit në hapësirë, (p.sh. bustet, shtatoret, objektet e vjetra, 

atraksionet e ndryshme artistike etj.). 

- Të kuptojë dhe dallojë format sipas madhësive dhe largësisë (perspektiva-iluzioni i pamjeve nga 

afër-larg, nga lart-poshtë dhe anasjelltas); 

- Të dallojë dhe demonstrojë shembuj për përbërjen dhe strukturën e formave (të vrazhda, valore, 

të lëmuara, të forta, të buta etj.; 

- Të njohë tre skulptorë të njohur. 

- Të përshkruajë një bust, shtatore ose art publik të pëlqyer. 

Profesione dhe shkathtësi kreative (1 orë) 

- Me një teknikë të zgjedhur, të realizojë 1 punim për profesionin e preferuar, duke komentuar 

mënyrën e realizimit dhe përdorimin praktik; 

- Të shpjegojë mënyrën e ndërlidhjes së lëndëve me punimin e realizuar; 

- Të kuptojë rëndësinë e komunikimit dhe rëndësinë e profesioneve. 
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3.  Relacioni art-shoqëri 

Nxënësi/ja identifikon relacionet e ndryshme të artit në shoqëri, duke njohur, biseduar 

dhe shpjeguar: 

Objekte dhe artefakte (1 orë) 

- Objektet e rëndësishme të trashëgimisë kulturore (kombëtare dhe të kulturave të tjera); 

- Rëndësinë e vlerave të artit kombëtar dhe përkujdesjen për to.    

 

Projekte dhe shembuj (2 orë) 

- Të vizitojë një ekspozitë nga fusha e arteve vizuale dhe të shkruajë përshtypjet për të; 

- Të përshkruajë punën e ekspozuar në një galeri qyteti, shkolle ose nga ekspozimi virtualo-

elektronik në faqe interneti. 

Galeri dhe ekspozime (1 orë) 

- Të njohë dhe të kuptojë disa nga institucionet artistiko-kulturore në vend (muzeume, galeri, 

studio, vende arkeologjike etj.); 

- Të përdorë mjete të ndryshme për të realizuar një punim për ekspozitë. 

- Të njohë së paku 4 krijues të njohur të fushave të ndryshme të artit. 

4. Çmuarja dhe vlerësimi estetiko-artisitik 

Nxënësi/ja çmon dhe vlerëson ne mënyrë të informuar dhe kritike krijimet artistike individuale 

dhe të të tjerëve; 

• Shpreh reagimin personal e emocional ndaj përjetimit të veprës artistike; 

• Çmon dhe vlerëson performancën/krijimet artistike vetanake dhe të të tjerëve.  

Analiza e punimeve (1 orë) 

- Duke biseduar dhe analizuar krijimet e realizuara në klasë dhe të artistëve të njohur (së paku 2 

punime); 

- Duke përshkruar punimet personale dhe duke krahasuar ato me punimet e tjera në klasë. 

Vlerësimi individual (1 orë) 

- Të përjetojë në mënyrë individuale punimet nga veprat e njohura dhe të bëjë vlerësimin estetik 

sipas përjetimit (së paku 2 punime); 
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-Të çmojë dhe të vlerësojë imagjinatën kreative te punimet vizuale; 

- Të shpjegojë kuptimin dhe rëndësinë e veprave të njohura. 

Përshkrimi i punimeve (1 orë) 

- Të përshkruajë 4 punime nga artistë të njohur të fushave të ndryshme, si: pikturë, skulpturë, 

grafikë dhe disenj, duke zgjeruar përshkrimin sipas përshtypjeve. 
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ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Vizatimi 

   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë vija të ndryshme për të vizatuar figura dhe 

objekte sipas idesë personale dhe projekteve grupore. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Bota me ngjyra 

Fjalët kyçe: nuancat, dëshira, ngjyrosje 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Ngjyros figurat sipas dëshirës; 

• Diskuton për teknikat e ngjyrosjes; 

• Përshkruan dëshirat për artin figurative. 

Kriteret e suksesit : 

• Përdor ngjyrat për të ngjyrosur figurat e dhëna 

• Tregon teknikët e ngjyrosjes 

• Shkruaj 8-10 fjali për kërkesen e dhënë 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Veprimtari e drejtuar 

Udhëzohen nxënësit të shikojnë vizatimet në tekst duke kërkuar të plotësojnë ato sipas 

udhëzimeve. 

Nxënësit përdorin nuanca të ndryshme të ngjyrave sipas dëshirës së tyre. 

Diskutim  

Nxënësit vazhdojnë të plotësojnë faqën në vazhdim dhe më pas kërkohet nga ata të diskutojnë 

për teknikën dhe mjetet e ngjyrosjes që kanë përdorur. 

Shkrim I lirë 

Kërkohet nga nxënësit të përshkruajnë dëshirat e tyre për artin figurativ. Shkrimi I tyre do të 

bazohet sipas kriterit të caktuar. 

VLERËSIMI I NXËNËSVE:   Vlerësohen për mënyrën e duhur të ngjyrosjes, pjesëmarrjen aktive 

në diskutim dhe për përshkrimin e saktë sipas kriterit të dhënë. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Vizatimi 

   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë vija të ndryshme për të vizatuar figura dhe 

objekte sipas idesë personale dhe projekteve grupore. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Vizatimi 

Fjalët kyçe: laps, flamaster,pastel, grafik, tush, programe kompjuterike 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Tregon njohuritë për vizatimin 

• Diskuton për krijimin e vijave  

• Krijon vizatim me mjete 

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj llojet e vizatimit 

• Flet për mënyrat e krijimit të vijave dhe llojin e tyre 

• Krijo vizatimin me mjetin e përzgjedhur 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Stuhi mendimesh 

Kërkohet nga nxënësit të tregojnë për llojet e ndryshme të vizatimit. Nxënësit mund të 

përshkruajnë vizatimin e qytetit, fshatit apo të ndonjë objekti. 

Diskutim  

Udhëzohen nxënësit të lexojnë pjesën në tekst dhe më pas  nxiten të diskutojnë për mënyrën e 

krijimit të vijave dhe llojin e tyre. Ata mund të diskutojnë për ndërlidhjen e vizatimit me lënden 

e matematikës. 

Krijimtari e drejtuar  

Njohuritë e fituara, nxënësit do t’I paraqesin në krijimtarinë e tyre në një vizatim të I cili do të 

bëhet sipas mjeteve të përzgjedhura nga ata. Ato mund të jenë: laps, flamaster, tushë e penë. 

Nxënësit vlerësohen:  për pjesëmarrjen aktive në diskutim dhe për mënyrën e krijimit të 

vizatimit me mjetin e përzgjedhur. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Vizatimi 

   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë vija të ndryshme për të vizatuar figura dhe 

objekte sipas idesë personale dhe projekteve grupore. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Mjetet dhe teknikat e vizatimit 

Fjalët kyçe: lapsi, stilolapsi, flamasteri, tushë, grafit 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan mjetet e vizatimit 

• Shpjegon llojet e realizimit të vizatimit 

• Krijon vizatimin me mjetin e përzgjedhur 

 

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj mjetet e vizatimit 

• Shpjego llojet e realizimit të vizatimin sipas kërkesës 

• Krijo vizatimin me mjetin e përzgjedhur 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Pyetje-përgjigje 

Nxënësit pyetën për të treguar se si realizohet vizatimi. Ata I përshkruajnë mjetet e vizatimit.  

Mjetet e vizatimit janë: lapsi me llojet e tij, penë, brushë, tush, rapitograf, flamaster, goma, 

fleta etj. 

Bashkëbisedim  

Nxënësit udhëzohen të lexojnë pjesën në libër dhe të shpjegojnë llojet e ndryshme të cilat 

mund të realizohet vizatimi. Atyre u kërkohet të tregojnë për vizatimin me laps sipas hijezimeve 

dhe dritëhijeve të figurave, vizatimet me grafit I cili arrihet përmes hijezimit me gjerësi dhe 

vizatimit në tushë që realizohet me mjetet e ndryshme si penë, brushë etj. 

Krijimtari e drejtuar  

Nxënësit  para se të fillojnë vizatimin sigurohen të kenë të gjitha mjetet dhe të përzgjedhin 

mjetin për të realizuar vizatimin sipas dëshirës. 

Nxënësit vlerësohen:  për shpjegimin e llojeve të vizatimit dhe mënyrën e krijimit të vizatimit 

me mjetin e përzgjedhur 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Vizatimi 

   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë vija të ndryshme për të vizatuar figura dhe 

objekte sipas idesë personale dhe projekteve grupore. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Vizatimi I formave natyrore 

Fjalët kyçe: pemë, shtëpi, peisazh, vija 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan peisazhin sipas formave dhe vijave 

• Shpjegon rëndësinë e formave dhe vijave në vizatim 

• Plotëson vizatimet sipas kërkeses 

 

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj format e peisazhit me vijat e lira 

• Trego për format dhe vijat që paraqiten në peisazh 

• Hijezo vizatimet e dhëna sipas kërkesës. 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Stuhi mendimesh 

Kërkohet nga nxënësit të vrojtojnë peisazhin në libër dhe të përshkruajnë atë sipas formave 

dhe vijave që përdoren. 

Bashkëbisedim  

Nxënësit udhëzohen të lexojnë pjesën në libër dhe të shpjegojnë rëndësinë e vijave të lira për 

të formuar forma të ndryshme të peisazheve.  

Ata diskutojnë për format e shkëmbinjëve, drunjëve, maleve, gjetheve dhe lulet, kafshëve dhe 

zogjëve dhe për motivet e tjera që artistët kërkojnë të jenë mbrësëlënës. 

Krijimtari e drejtuar  

Nxënësit  para se të fillojnë vizatimin sigurohen të kenë të gjitha mjetet dhe hijezojnë vizatimin 

sipas kërkëses. 

Nxënësit vlerësohen:  për përshkrimin e duhur të peisazhit, mënyrën e shpjegimit të vijave dhe 

formave dhe për pjesëmarrjen aktive në kreativitet. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Vizatimi 

   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë vija të ndryshme për të vizatuar figura dhe 

objekte sipas idesë personale dhe projekteve grupore. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Format gjeometrike 

Fjalët kyçe: katrori, rrethi, drejtëkëndëshi dhe koni 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan figurat gjeometrike; 

• Krahason format gjeometrike 

• Krijon forma me mjete të ndryshme 

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj elementet e figurave gjeometrike 

• Krahaso sipas elementeve format gjeomtrike 

• Krijo modelin gjeometrik me mjet  

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematika 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Stuhi mendimesh 

Para nxënësve paraqiten disa forma gjeometrike dhe kërkohet të përshkruajnë ato sipas 

elementeve. Përshkrimin e këtyre elementeve e bëjnë duke ndërlidhur me lënden e 

matematikës. 

Diagram I Venit 

Nxënësit udhëzohen të lexojnë pjesën në libër dhe më pas të gjejnë të përbashkëtat dhe të 

veçantat e formave gjeometrike. Nxënësit përzgjedhin të krahasojnë  dy nga format 

gjeometrike, ato mund të jenë: cilindi dhe koni, rrethi me drejtkëndëshin etj. 

Krijimtari e drejtuar  

Nxënësit udhëzojnë të krijojnë një model gjeometrik me mjete të ndryshme. Ato mund të jëna: 

letra, plastelina dhe materiale të tjera. 

Nxënësit vlerësohen:  për krahasimin e saktë të formave gjeometrike dhe për krijimin e 

modelit gjeometrik. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 

 

 

  



 

29 
 

EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Vizatimi 

   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë vija të ndryshme për të vizatuar figura dhe 

objekte sipas idesë personale dhe projekteve grupore. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Krijimi I figurave simetrike 

Fjalët kyçe: simetri, identik, gjymtyrë, motiv 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Dallon simetrinë në figura 

• Gjen simetri në motive të ndryshme 

• Krijon punime simetrike 

Kriteret e suksesit : 

• Dallo figurat që kanë simetri 

• Gjej simetrinë në motivet kombëtare 

• Krijo punime simetrike me material të ndryshme  

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematika 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Stuhi mendimesh 

Para nxënësve paraqiten disa figura të ndryshme dhe kërkohet nga ata të dallojnë se cilat nga 

ato  kanë simetri. Disa nga këto figura mund të jenë mollë, gotë, dardhë, flutur, duart dhe 

ndonjë formë të parregulltë e cila nuk ka simetri. 

Veprimtari e drejtuar 

Nxënësit lexojnë pjesën e librit dhe japin shembuj të ndryshëm të motiveve tradicionale, 

kombëtare etj. që kanë simetri. Ata mund të japin edhe shembuj të ndryshëm të simetrive. 

Krijimtari e drejtuar  

Nxënësit udhëzojnë të krijojnë një punim simtrike duke përdorur material te ndryshme 

figurative ose të vizatojnë një kolazh simetrik me mjete. 

Nxënësit vlerësohen:  për dallimin e formave dhe gjetjen e motiveve të ndryshme që kanë 

simetri dhe për krijimin e punimit simetrik 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Vizatimi 

   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë vija të ndryshme për të vizatuar figura dhe 

objekte sipas idesë personale dhe projekteve grupore. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Frymëzimi dhe kompozimi figurativ 

Fjalët kyçe: kompozim, objekte, ngjyra 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan objektet dhe ngjyrat e punimeve 

• Përzgjedh mjete për të bërë krijimin e kompozuar 

• Krijon kompozime me mjete dhe teknika 

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj objektet dhe ngjyrat në punime 

• Përcakto mjetet për përdorimin e krijimit të kompozuar 

• Krijo kompozime me mjetet e përzgjedhura 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematika 

 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Stuhi mendimesh 

Paraqitet një punim I kompozuar dhe kërkohet nga nxënësit të përshkruajnë objektet dhe 

ngjyrat që janë përdorur në të. Nxënësit dallojnë objektet apo godinat, drunjët, malet, kodrat 

dhe ngjyrat të cilat I përcjellin këto. 

Veprimtari e drejtuar 

Lexohet pjesa në libër dhe nxënësit njoftohen më mjetet të cilat përdorën në punimet e 

kompozuara dhe përcaktojnë se cilat nga këto mjete do t’I përdorin për krijimin e tyre. 

Krijimtari e drejtuar  

Nxënësit me mjetet e përzgjedhura krijonë punimin e tyre I cili mund të jetë peisazh apo formë 

tjetër e punimit. Pas krijimit të kompozimit, nxënësit përshkrujnë me fjalë punimin e realizuar. 

Nxënësit vlerësohen:  për përshkrimin e saktë të objekteve dhe ngjyrave dhe krijimin e 

kompozimeve me mjete të ndryshme. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Vizatimi 

   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë vija të ndryshme për të vizatuar figura dhe 

objekte sipas idesë personale dhe projekteve grupore. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Vizatimi I portretit 

Fjalët kyçe: portret, vizatim, vija të thjeshta 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan portretin 

• Vizaton portretin me vija të thjeshta 

• Diskuton për mënyrën e vizatimit 

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj portretin sipas vijave të fytyrës 

• Vizato portretin me vija të thjeshta 

• Trego 3-4 teknika të vizatimit të portretit 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematika 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Stuhi mendimesh 

Nxënësit udhëzohen të përshkruajnë portretin sipas vijave të fytyrës dhe pjesëve të tyre.  

Vizatim 

Lexohet pjesa në libër ku njoftohen me teknikat e vizatimit të portretit. Për të vizatuar potretin 

ata duhet të bëjnë matjet e fytyrës me vija të lehta e më pas të fillon hijezimi I theksuar. Në 

këtë portret duhet të hedhin gjurmet e lapsit mbi letër apo edhe ndonjë mjeti tjetër të 

përzgjedhur dhe matja e figurës bëhet sipas skicës dhe simetrisë. 

Udhëzohen nxënësit të vizatojnë portretin sipas teknikave të mësuara. 

Diskutim I përbashkët 

Me anë të pyetjes se si është realizuar punimi I portretit, hapet diskutimi në klasë ku nxënësit 

tregojnë për mënyrën se si e kanë realizuar portretin. 

Nxënësit vlerësohen:  për vizatimin e portretit sipas teknikave dhe pjesëmarrjen aktive në 

diskutim. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR: faqe 16 

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Vizatimi 

   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë vija të ndryshme për të vizatuar figura dhe 

objekte sipas idesë personale dhe projekteve grupore. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Rëndësia dhe përdorimi I vizatimit 

Fjalët kyçe: rëndësia, vizatim, vija të thjeshta 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Tregon për rëndësinë e vizatimit 

• Përshkruan procesin vizatimor 

• Projekton vizatimin e objektit 

Kriteret e suksesit : 

• Përgjigju në pyetjet e parashkruara 

• Shpjego ecurinë për krijimin e vizatimit 

• Projekto vizatimin e objektit të zgjedhur 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematika 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Pyetje- përgjigje 

Nga nxënësit kërkohet të përgjigjet në pyetjet e dhëna.  

-Tregoni rëndësinë e vizatimit. 

-Cili është roli I tyre në fushat e industrisë prodhuese?  

Nxënësit përgjigjet në pyetjet e dhëna. 

Veprimtari e drejtuar 

Lexohet pjesa në libër ku kuptojnë rëndësinë dhe përdorimin e vizatimit. Më pas figurat e librit 

analizohen sipas ecurisë vizatimore të tyre. Këto ecuri nxënësit I praktikon në punën e tyre.  

Krijimtari e drejtuar 

Duke e praktikuar ecurinë vizatimore, nxënësit projektojnë vizatimin sipas ndonjë objekti të 

përzgjedhur. Gjatë punës nxënësit udhëzohen dhe u japim informacione kthyese sipas nevojës. 

Punimet e tyre ekspozohen në klasë. 

Nxënësit vlerësohen:  për përgjigjet e dhëna dhe për praktikimin e ecurisë vizatimore në 

punimin e tyre. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR: faqe 17 

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Vizatimi 

   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë vija të ndryshme për të vizatuar figura dhe 

objekte sipas idesë personale dhe projekteve grupore. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Galëria e artistëve botërorë dhe Galeria e artistëve të rinj 

Fjalët kyçe: artist, galëri, pikëturë, karikaturë, teknikë 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Tregon për artistët botërorë dhe të rinj 

• Diskuton për pikturat dhe karikaturat e artistëve 

• Krahason pikturat e artistëve të rinj dhe botërore 

 

Kriteret e suksesit : 

• Trego emrat të artistëve botërorë dhe të rinj 

• Shpjego pikëturat dhe karikaturat e artistëve të ndryshëm 

• Dallo disa nga elementet e pikturave të artistëve botërorë dhe të rinjë 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Stuhi mendimesh 

Kërkohet nga nxënësit të tregojnë emra të artistëve botërorë dhe të rinj të cilat kanë lënë 

gjurmë në artin e pikturës dhe artet e tjera. 

Bashkëbisedim 

Lexohet pjesa në libër për artistët botërorë dhe për pikturat e tyre artistike të cilat dallohen për 

koloritin, harmoninë, arkitekturën, kompozimin etj. Diskutimi bëhet rreth këtyre elementeve të 

cilat nxënësit duhet t’I vlerësojnë dhe t’I dallojnë në pikturat e tjera. 

Diagram I Venit 

Kërkohet nga nxënësit të krahasojnë dhe të gjejnë të përbashkëtat e artistëve botërorë dhe të 

rinj. 

Nxënësit vlerësohen:  për përgjigjet e dhëna dhe për praktikimin e ecurisë vizatimore në 

punimin e tyre. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR: faqe 20 

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Piktura   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh llojet e ngjyrave dhe përfitimin e nuancave të 

kërkuara për realizimin e pikturave. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Piktura 

Fjalët kyçe: tonalitet, kujtesë, disponim, emocion, reflektim, ngrohtësi 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan ngjyrën që e pelqen 

• Diskuton për rëndësinë e ngjyrave 

• Pikturon pikturën me ngjyra të thjeshta 

Kriteret e suksesit : 

• Trego arsyet e ngjyrës së pëlqyer 

• Diskuto për ndikimin dhe rëndësinë e ngjyrave 

• Përdor ngjyra të thjeshta për të pikturuar 

 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 



  

40 
 

EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Stuhi mendimesh 

Kërkohet nga nxënësit të tregojnë për ngjyrën që ju pelqen. Ata tregojnë disa arsye për të 

përshkruar ngjyrën e pëlqyer. Ngjyra që përshkruhet do të arsyetohet nga përdorimi i saj në 

veshje, mjete etj. 

Bashkëbisedim 

Lexohet pjesa në libër dhe nxënësit njoftohen për llojet e ndryshme të ngjyrave që shihen në 

natyrë, tonalitetet e ndryshme që i dallojmë në ylbër, lule, fruta, male dhe kontrastin etj. 

Nxënësit diskutojnë për emocionet, disponimin, kujtesën që ju dhurojnë ngjyrat, poashtu 

diskutojnë për rëndësinë që kanë në jetën e tyre të përditshme. Më tutje, diskutojnë për 

nuancat, ngrohtësinë, ftoftësinë, madhësinë e krenarin që artistët e dhurojnë përmes pikturave 

të tyre. 

Krijim 

Nxënësit përcaktojnë mjetet për pikturim dhe realizojnë pikturën përmes tyre. Punimet e tyre 

do të ekspozohen në klasë. 

Nxënësit vlerësohen:  për arsyetimin gjatë përshkrimit të ngjyrës së pëlqyer, pjesëmarrjen 

aktive në diskutim dhe krijim e pikturës përmes mjeteve. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 

 

 

  



 

41 
 

EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Piktura   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh llojet e ngjyrave dhe përfitimin e nuancave të 

kërkuara për realizimin e pikturave. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Nuancat e ngjyrave 

Fjalët kyçe: lloji, pastërtia, ndritshmëria 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Dallon nuancat e ngjyrës 

• Përcakton llojin e nuancave të ngjyrës 

• Praktikon shembullin e kombinimit të ngjyrave 

Kriteret e suksesit : 

• Dallo disa nga nuancat e ngjyrës 

• Përcakto llojin e nuancave të ngjyrës së dhënë 

• Bëj kombinimin e ngjyrave për të krijuar nuancën e ngjyrës 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Stuhi mendimesh 

Para nxënësve paraqiten nuancat e ndryshme të ngjyrës së verdhë ( kaltër, kuqe, gjelbërt) dhe 

kërkohet nga nxënësit të dallojnë prejardhjes e ngjyrës. 

Veprimtari e drejtuar 

Lexohet pjesa e librit ku nxënësit njoftohen me llojet e nuancave të ngjyrës, të cilat I 

përcaktojnë sipas: llojit të ngjyrës, pastërtisë së ngjyrës dhe ndritshmërisë së ngjyrës. Shembujt 

e të gjitha llojeve nxënësit do ti praktikon. 

Veprimtari e drejtuar 

Nxënësit praktikojnë shembullin e kombinimit të ngjyrave sipas llojit të nuancave në fletë. 

Punimet e tyre paraqiten si shembull I mirë I kombinimit të ngjyrave. 

 

Nxënësit vlerësohen:  për dallimin e nuancave të ngjyrës, përcaktimin dhe praktikimin e saktë 

të kombinimit të ngjyrave sipas llojit të nuancave. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Piktura   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh llojet e ngjyrave dhe përfitimin e nuancave të 

kërkuara për realizimin e pikturave. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Llojet e ngjyrave dhe teknikat e pikturimit 

Fjalët kyçe: pastel, akuarel, temper, akrilik 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Dallon llojet e ngjyrave  

• Përshkruan teknikat e pikturimit 

• Praktikon teknikën në pikturë 

Kriteret e suksesit : 

• Dallo llojin e ngjyrave të dhëna 

• Përshkruaj teknikat e pikturimit në procesin mësimor 

• Praktiko teknikën në pikturë 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, TV 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Stuhi mendimesh 

Në TV paraqitet një fotografi me lloje të ndryshme të ngjyrave dhe kërkohet t’I dallojnë ato 

sipas përdorimit të tyre. 

Veprimtari e drejtuar 

Lexohet pjesa në libër ku nxënësit njoftohen me ndarjen e ngjyrave sipas llojit varëisht nga 

teknika ku përdorën ato. Nxënësit do të përshkruajnë teknikat më të përdorura gjatë procesit 

mësimor të cilat I realizojnë në piktura. Gjatë përshkrimit, nxënësit tregojnë që këto ngjyra janë 

më praktike ngase tretën në ujë kurse përdorimi I ngjyrave me vaj kërkon kushte më specifike 

dhe përdoren në shkolla profesionale. 

Veprimtari e drejtuar 

Nxënësit praktikojnë njërën nga teknikat në pikturën e tyre të cilën më pas I ekspozojnë në 

këndin e klasës. Nxënësve ju lihet kohë të mjaftueshme për të realizuar pikturën. 

Nxënësit vlerësohen:  për mënyrën e përshkrimit të teknikave të pikturimit dhe praktikimin e 

teknikave në pikturë. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Piktura   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë ngjyrat dhe teknikat e pikturës ( pastel, akuarel, 

temper etj.) për ngjyrosjen e punimeve me tonalitete të 

zgjedhura. 
 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Pikturimi me ngjyra pastele 

Fjalët kyçe: pastel, akuarel, temper, akrilik, pikturë 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan ngjyrat pastele 

• Aplikon teknikën në pikturë 

• Diskuton për realizimin e teknikës në pikturë 

 

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj karakteristikat e ngjyrave pastele 

• Apliko teknikën në pikturë 

• Diskto për mënyrën e realizimit të pikturës me teknikë 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, TV 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Kllaster 

Nga nxënësit kërkohet që të përshkruajnë ngjyrat pastel sipas kësaj mënyre. 

( të yndyrshme, të thata, të buta) 

Veprimtari e drejtuar 

Lexohet pjesa në libër ku nxënësit njoftohen për përbërjen e ngjyrave të pastelit të cilat mund 

të jenë të ndryshme dhe të thata. Nxënësit aplikojnë njërën nga këto ngjyra për të krijuar 

pikturën. 

Diskutim I përbashkët 

Ftohen nxënësit të diskutojnë rreth realizimit të teknikave në pikturë dhe për vështërsitë gjatë 

përdorimit të saj. 

Nxënësit vlerësohen:  për përshkrimin e ngjyrave sipas karakteristikave dhe aplikimin efikas të 

teknikës në pikturë 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 

 

 

  

Ngjyrat pastel 



 

47 
 

EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema (nga– plani dymujor):  

Piktura   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të pikëturojw sw paku dy peisazhe nw teknikwn e akuarelit 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Pikturimi me ngjyra akuarele 

Fjalët kyçe: pastel, akuarel, temper, akrilik, pikturë 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan ngjyrat akuarele 

• Aplikon teknikën në pikturë 

• Diskuton për përdorimin e teknikës në pikturë 

 

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj karakteristikat e ngjyrave pastele 

• Apliko teknikën në pikturë 

• Diskto për mënyrën e realizimit të përdorimit të teknikës në pikturë 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, TV 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Kllaster 

Nga nxënësit kërkohet që të përshkruajnë ngjyrat akuarele sipas kësaj mënyre. 

( të përshtatshme, me ujë etj) 

Veprimtari e drejtuar 

Lexohet pjesa në libër ku nxënësit njoftohen për përbërjen e ngjyrave të akuarelit të cilat 

kërkojnë sasi të mjaftueshme të ujit mbi letrën me strukturëe Nxënësit aplikojnë teknikën në 

letër apo në pëlhurë. 

Diskutim I përbashkët 

 Nxënësit diskutojnë për përdorimin e teknikës në letër apo pëlhurë dhe për mënyrën e 

realizimit të saj.  

Nxënësit vlerësohen:  për përshkrimin e ngjyrave sipas karakteristikave dhe aplikimin efikas të 

teknikës në pikturë 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 

 

 

  

Ngjyrat 

akuarele 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Piktura   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të zotërojë teknikat për ngjyrosje duke realizuar së paku dy 

punime 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Pikturimi me ngjyra vaji 

Fjalët kyçe: pastel, akuarel, temper, akrilik, picture, vaji 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Dallon ngjyrat sipas llojit 

• Aplikon teknikën në pikturë 

• Shkruan procesin e realizimit të punimit  

Kriteret e suksesit : 

• Dallo ngjyrat sipas llojit të tyre 

• Apliko teknikën e ngjyrave vaji në pikturë 

• Shkruaj procesin e realizimit të punimeve me ngjyra 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, TV 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Përshkrim I situatës 

Nxënësit nxitën të flasin për llojet e ngjyrave të paraqitura në fotografi. Ata tani dijnë t’I 

dallojnë ngjyrat me pastele, ngjyrat akuarel dhe ngjyrat me vaj. 

Veprimtari e drejtuar 

Lexohet pjesa në libër ku nxënësit njoftohen për teknikën e pikturimit me ngjyra vaji. Ata 

kuptojnë që kjo teknikë kërkon kohë të gjatë për terjen e ngjyrave dhe që kjo teknikë kryesisht 

përdoret nga artistët profesionalist. Nxënësit fillojnë aplikimin e teknikës në pikturë por para se 

të fillon kujton frymëzimin dhe ndërton iden. Ndërtimi I idesë bëhet sipas: cila është tema? Si 

do ta paraqesësh iden tënde? Cilën teknikë dhe cilin material do ta përdorësh? 

Shkrim  

Pas realizimit të pikturës, nxënësit do të shkruajnë për procesin e realizimit të punimit në libër.  

Nxënësit vlerësohen:  për dallimin e ngjyrave sipas llojit dhe për mënyrën e aplikimit të 

teknikës në pikturë si dhe përshkrimit të saj. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Piktura   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të krijojë një punim me ngjyra apo kolazh me materiale të 

ngjyrosura për të dalluar ngjyrat e ngrohta dhe të ftohta. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Teknika e kombinuar- Kolazhi 

Fjalët kyçe: pastel, akuarel, temper, akrilik, picture, vaji 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Rendit shkronjat për të gjetur fjalën 

• Zgjedh materiale për të punuar në ide 

• Prezanton punimin në klasë 

Kriteret e suksesit : 

• Rendit shkronjat dhe gjej fjalën e duhur 

• Përzgjedh materialin për të punuar iden 

• Prezanto punimin e përfunduar 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, TV 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Copëza të përziera 

Kërkohet nga nxënësit të rënditin shkronjat për të formuar fjalën 

                           O         m                 k               I                 b             n          I          m 

Pas përpjekjeve për të gjetur fjalën nga renditja e shkronjave lexohet fjala kombinim. 

Veprimtari e drejtuar 

Lexohet pjesa në libër ku nxënësit njoftohen kërkimin e fomave të ndryshme kreative nga 

artistët për të kombinuar materiale me teknika të veçanta realizuese. Këto teknika I gjejmë në 

kombinimet e akuarelit me pastel, tushit me flamaster etj. Ata tani kuptojnë që në ditët e sotit 

zë vend të rëndësishëm përdorimi I programeve të rëndësishme kompjuterike. Nxënësit 

zgjedhin materialin për të punuar dhe fillojnë punën. 

Prezantim  

Pas realizimit të kolazhit me materiale të përzgjedhura, nxënësit prezentojnë punimet e tyre 

dhe I përshkruajnë ato.  

Nxënësit vlerësohen:  për gjetjen e fjalës së duhur, realizimin e idesë me materialet e 

përzgjedhura dhe mënyrën e përshkrimit të punimit. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Piktura   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të krijojë një punim me ngjyra apo kolazh me materiale të 

ngjyrosura për të dalluar ngjyrat e ngrohta dhe të ftohta. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Galeria e artistëve shqiptarë 

Fjalët kyçe: galeria, artistë, portret, pikturë 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Gjen emrat e artistëve shqiptarë 

• Diskuton për pikturat e tyre 

• Argumenton përzgjedhjen e pikturës  

 

Kriteret e suksesit : 

• Gjej emrat e artistëve shqiptarë duke u bazuar në fotografi 

• Diskuto për përmbajtjen e pikturave  

• Argumento përzgjedhjen e pikturës nga artistët shqiptarë 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, TV 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Parashikim përmes ilustrimit 

Para nxënësve paraqiten fotografitë të artistit Rexhep Ferri, Rexhep Koçi, Agim Zajmi dhe 

Rifadije Bllaca dhe kërkohet të gjejnë emrat e tyre. Kjo bëhet për të kuptuar se çfarë njohuri 

kanë nxënësit për artistët shqiptarë. 

Veprimtari e drejtuar 

Lexohet pjesa në libër, më pas nga nxënësit kërkohet që të diskutojnë për përmbajtjen e 

pikturave të artistëve shqiptarë, duke I përshkruar ato. Secila vepër është e lidhur me një motiv 

të cilën nxënësit do ta kuptojnë. 

Zgjedh-diskuto-argumento 

Kërkohet nga nxënësit të përzgjedhin veprën e pëlqyer të ndonjërit nga artistët dhe të 

diskutojnë mbi argumentin e përzgjedhjes. Ata mund të përgjigjen për pikturën e Rexhep Ferrit 

sepse është I lidhur me fatin e popullit tonë. 

Nxënësit vlerësohen:  për njohuritë që kanë për artistët shqiptarë, diskutimin dhe 

argumentimin mbi veprat e tyre. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Piktura   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të krijojë një punim me ngjyra apo kolazh me materiale të 

ngjyrosura për të dalluar ngjyrat e ngrohta dhe të ftohta. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Kombinimet e ngjyrave dhe mënyrat e pikturimit 

Fjalët kyçe: galeria, artistë, portret, pikturë 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Shënon ngjyrat primare dhe sekondare sipas figurës 

• Përshkruan mënyrën e realizimit të peisazhit 

• Shkruan përshtypjet për ushtrimin praktikë 

Kriteret e suksesit : 

• Sheno tri ngjyra primare dhe tri sekondare sipas kërkesës në libër 

• Përshkruaj mënyrën e realizimit të peisazhit bregdetar 

• Shkruaj përshtypjet për ushtrimin praktik në libër 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Punë në libër 

Nxënësit punojnë në libër sipas kërkesave duke plotësuar ngjyrat primare dhe ngjyrat 

sekondare. Pas plotësimit të kërkesës, disa nga nxënësit i lexojnë ngjyrat e përcaktuara.  

Veprimtari e drejtuar 

Lexohet pjesa në libër dhe kërkohet nga nxënësit që të përshkruajnë mënyrën e realizimit të 

peisazhit bregdetar dhe më pas kërkohet të pikturojnë një punim nga motivet e pushimeve të 

tyre. 

Shkrim I lirë 

Duke vrojtuar ushtrimet praktike të pamjeve të natyrës ku zhvillohen disa ndryshime, nxënësit 

përshkruajnë përshtypjet e tyre duke u bazuar në këto ndryshime. 

Nxënësit vlerësohen:  për plotësimin e llojeve të ngjyrave sipas kërkesës, për mënyrën  e 

përshkrimit të realizimit të peisazhit dhe për shkrimin e saktë të ndryshimeve që ndodhin në 

pikturë. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR: Ushtrime praktike fq.33 

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 

 

 

  



 

57 
 

EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Piktura   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të krijojë një punim me ngjyra apo kolazh me materiale të 

ngjyrosura për të dalluar ngjyrat e ngrohta dhe të ftohta. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Pikëtorët e huaj për shqiptarët 

Fjalët kyçe: pikturë, motiv 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Analizon fjalinë e dhënë 

• Përshkruan pikturën e piktorit hungarez 

• Vizaton veshjet tradicionale 

Kriteret e suksesit : 

• Shpreh mendimin për fjalinë e lexuar 

• Përshkruaj pikturën e dhënë 

• Vizato disa nga motivet e veshjes tradicionale 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Analizë 

“Shqiptarët janë njerëzit më të bukur në Peradorinë Osmane” – Ami Bue.  

Kërkohet nga nxënësit që fjalinë e dhënë ta analizojnë dhe të shprehin mendimet e tyre rreth 

saj. 

Veprimtari e drejtuar 

.Udhëzohen nxënësit që pikturën e titulluar Gruaja me fustan të kuq të realizuar nga piktori 

hungarez Ligeti Antal të përshkruajnë dhe të dallojnë motive nga veshja jonë tradicionale të 

cilat për shumë artist botërorë kjo veshje ishte motiv. 

Vizatim  

Nxënësve u kërkohet të vizatojnë motivet e ndryshme të veshjes së bukur tradicionale sipas 

dëshirës së tyre. 

Nxënësit vlerësohen:  për mënyrën e analizimit të fjalisë së dhënë dhe për vizatimin me motive 

tradicionale. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Skulptura  

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të përdorë materiale të ndryshme për krijime të skulpturave 

(objekte tredimensionale) 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Arti tridimensional i skulpturës 

Fjalët kyçe: skulpturë, tridimensionale,monumente 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan trupat tridimensionale 

• Diskuton për krijimet historike 

• Krijon forma skulpturale me materiale të përshtatshme  

Kriteret e suksesit : 

• Pershkruan trupin e  sferës, kubit dhe kuboidit                      

• Trego njohuritë pwr monumenteve historike 

• Përdorw material të përshtatshme për të formuar forma tridimensionale  

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Stuhi mendimesh 

Para nxënësve paraqesim trupat  gjeometrike,sferën, kubin dhe kuboidin dhe kërkojmë nga ata 

të përshkruajnë dhe të emërtojnë ato. Gjatë përshkrimit ata përmendin edhe vëllimin e trupave 

që zë vendin në hapësirë . Nga kjo nxënësëit njoftohen edhe për format tridimensionale. 

Diskutim i përbashkët 

Nxënësit udhëzohen të lexojnë pjesën në libër dhe të diskutojnë  rreth ndërtimeve të  

arkitekturës të cilat paraqesin krijime historike apo edhe të trashegimisë kulturore.  Këto 

krijime tridimensionale shihen jo vetëm në vendin tonë por në  gjithë botën . 

Krijim  

Kjo pjesë e orës kërkon më shumë kohë,  që nxënësit të punojnë me materiale të përshtashme 

formën tridimensionale . 

Nxënësit vlerësohen:  për mënyrën e përshkrimit të trupave, pjesëmarrjen aktive në diskutim 

dhe për krijimin e formës tridimensionale. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema (nga– plani dymujor):  

Skulptura  

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të kuptojë hapësirën si tërësi dhe vrojtimin në distancë  

(perspektiva) 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Hapësira dhe objektet projektuese 

Fjalët kyçe: betony, hekuri, plastika, xhami  

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Rendit fjalët për të formuar fjali 

• Diskuton për arkitekturën  

• Shkruan për profesionin e arkitekturës 

Kriteret e suksesit : 

• Gjej fjalinë me kuptim duke renditur fjalët  

• Diskuto për arkitekturën e vendeve dhe ndërtimeve të bukura  

• Shkruaj një ese deri në 250- 300 fjalë për profesionin e arkitekturës 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Gjuhë shqipe 



  

62 
 

EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Copëza të përziera  

Kërkohen nga nxënësit të renditin fjalët dhe të formojnë fjali me kuptim dhe më pas të 

diskutojnë rreth saj. 

  projektuan       urbane         hapësirat     sheshe       rrugë      Arkitektët       si      objekte të larta         

e  

  ( Arkitektët projektuan hapërsira urbane si, sheshe, rrugë  e objekete të larta) 

Bëhet një diskutim I shkurtër rreth fjalisë së renditur. 

Diskutim I përbashkët 

Nxënësit udhëzohen të lexojnë pjesën në libër dhe të diskutojnë për hapësirat e ndryshme 

urbane të ndërtuara dhe të realizuara nga arkitektën e ndryshëm. Poashtu nxënësit do të 

diskutojnë  edhe për  materialet  ndërtimor të cilat mundësojnë ndërtime të bukura dhe 

magjepwse. Nxënësit sjellin përvoja  të arkitekturws , tw  përjetuar gjatë udhëtimeve në vendet 

e ndryshme.   

Shkrim I lirë 

Kërkohet nga nxënësit që të shkruajnë një ese për profesionin e arkitetktëve dhe rëndësinw e 

tyre në ndërtimin e objekteve , skulpturave etj, dhe  për   kreativitetin e tyre në kombinimin e 

materialeve ndërtimore.  

Nxënësit vlerësohen:  për pjesëmarrjen aktive në diskutim dhe për realizimin e shkrimit të 

esesë sipas kriterit te dhënë 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Skulptura  

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të krijojë një punim me ngjyra apo kolazh me materiale të 

ngjyrosura për të dalluar ngjyrat e ngrohta dhe të ftohta. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Materialet e skulptures 

Fjalët kyçe:gur, mermer, dru, deltinë, hekur, bronz  

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Diskuton rreth ngjarjes  

• Dallon materialet e skulpturës 

• Krijon skulptura me material  

Kriteret e suksesit : 

• Trego mënyrën e gdhendjes së gurit ne kohën e lashtë  

• Përmend llojet materialeve  që përdorën për skulptuara  

• Përzgjedh materialin për të krijuar skulpturën 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Diskutim I përbashkët 

Nxënësit udhëzohen të shikojnë një film të shkurtër i cili tregon për mënyrën e gdhendjes së 

gurit në kohën e lashtë. Më pas kërkohet nga ata të tregojnë për këtë mënyrë. 

Veprimatri e drejtuar 

Udhëzohen nxënësit të lexojnë pjesën në libër dhe të dallojnë materialet që mund të përdoren 

në skulptur si druri, mermeri, guri, hekuri, bronz etj. 

Poashtu nxënënsit dallojnë materialet të cilat mund të përdoren në shkolla si: shkopinj, sapunë, 

plastelinë, letra të ndryshme , tekstil etj  

Krijim  

Nxënësit përzgjedhin materialit për krijuar skulpturën  sipas motiveve personale. Skulptuarat e 

përfunduara ekspozohen në klasë 

Nxënësit vlerësohen:  për mënyrën e dallimit të materialit  dhe për krijimin e skulpturës më 

motive personale 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Skulptura  

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Te realizojë një formë skulpturore me materiale të thjeshta 

punuese 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Forma dhe struktura e objekteve 

Fjalët kyçe: vëllim, formë, strukturë 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Diskuton rreth pjesës së lexuar 

• Krijon figurën me materialet e ndryshme  

• Arsyeton përzgjedhjen e krijimit  

Kriteret e suksesit : 

• Trego njohuri për pyetjen e dhënë  

• Përzgjedh materialin për të punuar figurën tridimensionale 

• Arsyeto përzgjedhjen e krijimit të figurës. 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Lapsi në mes  

Nxënësit udhëzohen të lexojnë pjesën në tekst dhe më pas të ulën në rreth. Në mes është një 

laps i cili tregon se kush do të merr pjesë në diskutim, për  pyetjen e dhënë. Diskutimi bëhet për 

objektet që përveç formës, vëllimin e madhësinë, posedojnë edhe strukturë të caktuar. 

Krijim  

Përzgjedhet materiali dhe nxënësit fillojnë punën e krijimit të figurës apo lodrës së pëlqyer. 

Nxënësit duhet të kenë kohë të mjaftueshme për të bërë krijimin e tyre.  

Krijim  

Nëse nxënësit arrijnë të përfundojnë do të përshkruajnë figurën e tyre dhe do të japin arsyen e 

krijimit. 

Nxënësit vlerësohen:  për pjesmarrjen aktive në diskutim, për krijimin  e tyre të  përzgjedhur 

dhe arsyetimit të saj. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  faqe 40 

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Skulptura  

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të krijojë një punim me ngjyra apo kolazh me materiale të 

ngjyrosura për të dalluar ngjyrat e ngrohta dhe të ftohta. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Galeria e artistëve te rinj nga HB- Atelier 

Fjalët kyçe: kolorit, ngjyra të ftohta, perspektivë,ide satire, stiropor, konnop, karton  

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Tregon informacione për artistët e rinj 

• Diskuton për pikturat e artistëve 

• Krijon figura të ndryshme me materiale  

Kriteret e suksesit : 

• Përgjigju në pyetjet e dhëna   

• Diskuto për temën e caktuar  

• Përzgjedh materialin për të krijuar figurën. 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Përshkrim me fotogarfi 

Në ekran shfaqen fotografitë e artistëve, Engjëllusha  Hamiti, Valza Gashi, Hana Bekteshi, Klea 

Abrashi, Liburn Hyseni dhe kërkohet nga nxënësit të tregojnë informacionet për pikturat e tyre. 

Nëse nxënësit nuk kanë informacione, atëherë lejohen të hyjnë në internet dhe të informohen. 

Diskutim I përbashkët 

Me nxënës diskutohet për pikturat e artistëve të rinj duke i vërejtur se si janë realizuar ato. 

Secila  pikturë është realizuar me teknikat të ndryshme si dhe paraqesin pamjet të ndryshme 

për të cilat nxënësit do të diskutojnë. 

Krijim  

Nxënësit përzgjedhin materialin e përshtatshëm për skulpturën e tij personale . Koha duhet të 

jetë e mjaftueshme që ata të punojnë. Skulpurat e përfunduara do të ekspozohen në klasë  

Nxënësit vlerësohen:  për pjesmarrjen aktive në diskutim, për krijimin e skulpturës me material 

të përshtatshme . 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR: Ushtrime praktike faqe 42 

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Grafika   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të kuptojë artin e shtypit grafik  dhe zhvillimin e teknologjisë 

mediale. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;     II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara):  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Arti i shtypit grafik  

Fjalët kyçe: linogdhendja, bakërgdhendja, akuatinta, litografia 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Diskuton pjesën e lexuar 

• Dallon llojet e teknikave  të grafikës 

• Krijon grafikën personale  

Kriteret e suksesit : 

• Përgjigju në pyetjen e parashtruara  

• Dallo llojet e teknikave të grafikës 

• Përzgjedh mjete për të realizuar grafikën personale 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

 Diskutim i përbashkët 

Udhëzohen nxënësit të lexojnë pjesën në libër dhe të përgjigjen pyetjeve që hapin diskutimin. 

Ata do të diskutojnë për grafikën si një shumëzim i kopjeve sipas klishes së përgatitur dhe për 

monotipin si teknikë .  

 Veprimtari e drejtuar 

Nga nxënësit kërkohet që të dallojnë llojet e teknikave të njohura me ato të cilat mund të 

përdoren në  shkollimin fillor. 

Krijim  

Pas përzgjedhjes se mjeteve nxënësit fillojnë të krijojnë grafiken personale.Nesë arrijnë të 

përfundojnë  punimet, ato do të ekspozohen në klasë   

Nxënësit vlerësohen:  për pjesmarrjen aktive në diskutim, dhe krijimin e grafikës personale. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:   

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 

 

 

  



 

71 
 

EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Grafika   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të krijojë një punim me ngjyra apo kolazh me materiale të 

ngjyrosura për të dalluar ngjyrat e ngrohta dhe të ftohta. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Gjurmët e shtypit - Grafika 

Fjalët kyçe: linogdhendja, bakërgdhendja, akuatinta, litografia 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan grafikat e realizuara 

• Përdor shabllone për të krijuar figura grafike 

• Arsyeton përzgjedhjen e figurës  

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj katër grafika të realizuar në libër   

• Përzgjedh shabllonin për të krijuar grafikën përsonale 

• Arsyeto përzgjedhjen e figurës . 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Përshkrim me ilustrim 

Nga nxënësit kërkohet të vërejnë garfikat në libër dhe të përshkruajnë realizimin e tyre. 

Grafikat janë të realizuarar me dy ngjyra.Te njëra  shihet procesi I punës gjatë realizimit të 

monotipisë me klishe patate etj 

Krijim  

 Nxënësit përdorin shabllonet e figurave, përzgjedhin ato  dhe realizojnë grafikën e tyre 

personale . koha duhet të jetë e mjaftueshme për të realizuar këtë grafikë. 

Disktutim  

Me përfundimin e punës nxënësit do të pyetën për përzgjedhjen e figurës  dhe ata do të 

arsyetojnë atë përzgjedhje 

 

Nxënësit vlerësohen:  për pjesmarrjen aktive në diskutim, dhe krijimin e grafikës personale. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:   

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Grafika   

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të realizoj punime grafike duke përdorur materiale të 

ndryshme. 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Krijimi I mozaikut me materiale të ndryshme 

Fjalët kyçe: mozaik, prerje, letër, tekstil, plastikë 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan punimet e mozaikut 

• Përcakton për mënyrën e krijimit të mozaikut 

• Krijon punimin me mozaik 

 Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj secilin nga mozaikët e dhënë në libër 

• Diskuto për mënyrën e krijimit të mozaikut 

• Përzgjedh motivin për të krijuar mozaikun 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Përshkrim me ilustrim 

Nga nxënësit kërkohet të vërejnë fotografitë me mozaikët e krijuar me shembuj të ndryshëm. 

Për këta mozaik janë përdorur material të përshtatshme si letra, tekstili, plastika. Nxënësit 

përshkrujnë motivin e mozaikut si dhe materialin e përdorur në të. 

Bashkëbisedim 

Bashkëbisedohet për mënyrën e krijimit të mozaikëve të cilët nxënësit mund ta përdorin gjatë 

fazës së orës mësimore. Ata do të përzgjedhin materialin e përshtatshëm si dhe përcaktojnë 

motivin dhe mënyrën e krijimit të mozaikut. 

Krijim  

Nxënësit duhet të kenë kohë të mjaftueshme për të realizuar mozaikun e tyre I cili do të 

realizohet sipas materialeve të përzgjedhura. Pas përfundimit të mozaikëve, punimet do të 

ekspozohen në klasë. 

Nxënësit vlerësohen:  për mënyrën e përshkrimit të mozaikëve dhe për krijimin e mozaikëve 

me motive personale 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:  Ushtrime praktike fq.48 

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Disenji 

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh fushat e dizajnit dhe zbatimin e tyre në jetën tonë të 

përditshme 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Disenji 

Fjalët kyçe: disejni, modë, enterier,produktë industrial 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Imagjinon imazhin e personazhit  

• Dallon llojet e disenjit 

• Krijon ide për disenj të ndryshme 

Kriteret e suksesit : 

• Imagjino imazhin e personazhit sipas fjalëve të ndëgjuara 

• Dallo llojet kryesore të disenjit  

• Krijo ide për disenje të ndryshme sipas detyrave të parashtruara 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Imagjinatë e drejtuar 

Udhëzohen nxënësit të mbyllin sytë dhe kërkohet nga ata të ndëgjohet më vemendje për fjalët 

të cilat do të ndikojnë në formimin e një personazhi të paparë ndonjëherë. Më pas, nxënësit do 

të përshkruajnë  personazhin e imagjinuar. Këtu u tregohet që ky personazh I krijuar  është 

disenj personal. 

Veprimtari e drejtuar 

Lexohet pjesa në libër dhe kërkohet nga nxënësit të dallojnë llojet kryesore të disenjit. Nga kjo 

kuptojnë se me disenj janë krijuar postera, reklama, shenja, veshje, lodra, shtëpi etj. 

Krijim  

Nxitën nxënësit të krijojnë ide për disenje të ndryshme të veshjeve, reklamave, posterave, 

celularëve me mjete shkollore. 

Nxënësit vlerësohen:  për dallimin e llojeve të disenjit dhe për krijimin e idesë në disenj. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:   

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Disenji 

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh fushat e dizajnit dhe zbatimin e tyre në jetën tonë të 

përditshme 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Disenji grafik 

Fjalët kyçe: disejni, modë, enterier,produktë industrial, grafik 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Shpjegon kuptimin e disenjit grafik 

• Krijon disenje grafike të reklamave 

• Arsyeton për realizimin e krijimit të disenjeve  

 

Kriteret e suksesit : 

• Trego për pjesët kryesore të kuptimit të disenjit grafik 

• Puno në grup për të krijuar disenjin grafik të reklamës 

• Arsyeto krijimin  e disenjeve sipas realizimit 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Bashkëbisedim 

Nxënësit lexojnë pjesën në libër dhe më pas shpjegojnë pjesët kryesore të kuptimit të saj. Ata 

tregojnë që për të realizuar një disenj të caktuar kërkohet kreativitet estetik, funksional dhe 

ekonomik duke theksuar edhe funksionimin e saj. 

Punë në grupe 

Ndahen nxënësit në grupe për të punuar në realizimin e një disenji grafik për një reklamë e cila 

do të jetë garuese në mes të grupeve. Nxënësit do të përzgjedhin se me çfarë do të garojnë. Kjo 

fazë e orës merr më shumë kohë për shkak të punës që do ta bëjnë. Për të fituar do të 

vendosen kriteret së bashku me nxënës 

Diskutim 

Pas përzgjedhjes së grupit fitues, nxënësit tregojnë arsyet e realizimit të krijimit të disenjit në 

reklamën e tyre. 

Nxënësit vlerësohen:  për mënyrën e shpjegimit të mësimit dhe për pjesëmarrjen aktive në 

grup gjatë krijimit të disenjit. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:   

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Disenji 

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh fushat e dizajnit dhe zbatimin e tyre në jetën tonë të 

përditshme 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Disenji I tekstilit dhe I veshjeve 

Fjalët kyçe: disejni, modë, tekstil, veshje 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan veshjet tradicionale 

• Diskuton për disenjin e tekstilit  

• Vizaton motivin tradicional 

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj veshjet tradicionale sipas rajoneve 

• Trego për zhvillimin kohor të disenjit të tekstilit 

• Përzgjedh motivin tradicional për të vizatuar 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Parashikim përmes fotografisë 

Para nxënësve paraqiten dy fotografi me veshje tradicionale të regjioneve të ndryshme ( veshje 

nga Rugova  dhe veshje nga Hasi). Nxënësit do të përshkruajnë veshjen me karakteristikat e 

tyre. 

Diskutim 

Pas leximit të tekstit, nxënësit  do të diskutojnë për disenjin e tekstlit I cili zhvillohet me kohë 

duke pësuar ndryshime. Prodhimet e tekstilit kërkojnë përshtatje të kohës me estetik të 

dalluar. Vendi ynë mburret me veshjet tradicionale, qilimat dhe modën e re të dizajnuesve. 

Vizatim I lirë 

Kërkohet nga nxënësit të vizatojnë një nga motivet e veshjes tradicionale si xhubleta, jeleku, 

fustani etj 

Nxënësit vlerësohen:  për mënyrën e përshkrimit të veshjeve tradicionale, pjesëmarrjen aktive 

në diskutim dhe vizatimin e motivit tradicional. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:   

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Disenji 

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh fushat e dizajnit dhe zbatimin e tyre në jetën tonë të 

përditshme 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Disenji I hapësirës të brendshme- enterieri 

Fjalët kyçe: disejni, modë, enterier,  

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan hapësirat e brendshme 

• Diskuton për disenjet e hapësirave të brendshme 

• Krijon ide për ambientet e brendshme 

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruaj disenjin e hapësirave të brendshme 

• Trego për disenjet e hapësirave të brendshme 

• Përzgjedh iden për të disenjuar hapësirën e brendshme 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Parashikim përmes fotografisë 

Nxënësit shikojnë fotografitë në libër dhe përshkruajnë hapësirat e brendshme me enterierin e 

tyre. Në këto figura përshkruhet edhe muzeu etnografik I cili dallohet nga hapësirat e tjera të 

brendshme. Poashtu përshkruhet edhe enterieret modern të kohës. 

Diskutim 

Lexohet pjesa në tekst dhe diskutohet për ndërtimet me arkitekturë moderne nga pjesa e 

jashtme dhe e brendshme, për angazhimin e disenjatorëve në rregulllimin estetik të çdo 

hapësire të brendshme si dhe përshtatjen e ngjyrave dhe elementeve të tjera përcjellëse. 

Vizatim I lirë 

Nxënësit krijojnë një ide për të vizatuar një ambient të brendshëm duke vendosur enterierin. 

Nxënësit vlerësohen:  për pjesëmarrjen aktive në diskutim dhe krijimin e idesë në disenjin e 

enterierit. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:   

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Disenji 

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh fushat e dizajnit dhe zbatimin e tyre në jetën tonë të 

përditshme 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Disenji në medium elektronike 

Fjalët kyçe: medium, televizor, internet, celular  

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Rendit fjalët për të formuar fjali 

• Shpjegon për disenjin në mediumeve elektronike 

• Shkruan një pesëvargësh për mediumet 

Kriteret e suksesit : 

• Gjej fjalinë duke renditur fjalët  

• Shpjego mësimet e rëndësishme të disenjin në medium elektronike 

• Shkruaj pesëvargëshin për mediumet 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Copëza të përziera  

Para nxënësve paraqiten disa fjalë të ç’rregullta dhe kërkohet të rendisin për të formuar fjali 

me kuptim. 

                    elektronike      mediumet   pjesë  janë   e    jetën    tonë   në    perditshme  

( Mediumet elektronike janë pjesë e përditshme në jetën tonë ) 

Diskutim 

Lexohet pjesa në tekst dhe më pas nxënësit shpjegojnë për mediat elektronike të cilat gjithnjë e 

më shumë janë në mesin tonë. Ata theksojnë edhe për mënyrën e komunikimit përmes TV, 

internet dhe celularë. Lojërat argëtuese , oraret e fluturimit etj, sot i plotësojnë mediumet e 

ndryshme . 

Shkrim I lirë  

 Nga nxënësit kërkohet të shkrujnë një pesëvargësh për mediumet . 

Nxënësit vlerësohen:  për gjetjen e saktë të fjalës, për shpjegimit e saktë të mësimet dhe 

shkrimin e pesëvargëshit  

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:   

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Disenji 

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh fushat e dizajnit dhe zbatimin e tyre në jetën tonë të 

përditshme 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Objekte dhe artefakte  

Fjalët kyçe: kala, xhami, kisha, shtëpi të vjetra , parqe etj 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Përshkruan fotografitë në libër 

• Diskuton për objektet dhe artefakte  

• Shkruan për vendet më trashëgimi kulturore 

Kriteret e suksesit : 

• Përshkruan elementet në fotografi 

• Përgjigju në pyetjet e parashtruara  

• Sheno vendet të trashëgimisë sonë kulturore 

 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Përshkrim përmes fotografive 

Kërkohet nga nxënësit të vërejnë fotografitë në libër dhe të përshkruajnë ato sipas elementeve.  

Diskutim I pwrbashkwt 

Lexohet pjesa në tekst dhe më pas bashkëbisedohet me nxënës përmes pyetjeve të 

parashtruara . 

• Çka ruhet në muze dhe në institute restaurimi? 

• Trego disa nga vende  të trashëgimisë tonë kulturore ? 

Shkrim I lirë  

 Nga nxënësit kërkohet  të  shenojnë disa vende të trashëgimisë kulturore  të vizituara. 

Nxënësit vlerësohen:  për pjesëmmarjen aktive në bashkëbisedim dhe për detyrën e dhënë. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:   Ide dhe projekte  kreative faqe 56 

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Disenji 

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh fushat e dizajnit dhe zbatimin e tyre në jetën tonë të 

përditshme 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Galeria jonë dhe artefakte 

Fjalët kyçe: kala, xhami, kisha, shtëpi të vjetra , parqe etj 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Diskuton për galëritë dhe artefaktet 

• Analizon skulpturat dhe pikturat e dhëna 

• Shkruan për skulpturën 

Kriteret e suksesit : 

• Trego njohuri për galëritë dhe artefaktet 

• Përshkruaj skulpturat dhe pikturat përmes motivit 

• Shkruaj ese me 250-300 fjale për përkrenaren e Skenderbeut 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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EDUKATA FIGURATIVE 4 – LIBRI I MËSUESIT/ES 

Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Diskutim I përbashkët 

Rikujtohen njësitë mësimore të mësuara më parë përmes pyetjeve: 

- Trego për galeritë  

- Ku ruhen artefaktet? 

Dëgjohen mendimet e nxënësve me rradhë. 

Veprimtari e drejtuar 

Nxënësit vërejnë  fotografitë në libër ku I analizojnë skulpturat dhe pikëturat sipas elementeve 

të tyre. Ata kuptojnë që ato duhet të kënë një motiv që përcjell një mesazh tek vizitorët. 

Shkrim I lirë  

Udhëzohen nxënësit të shkruajnë një ese sipas kriterit të dhënë me temën “Përkrenarja e 

Skenderbeut”. Lexohen disa nga eset e shkruara. 

Nxënësit vlerësohen:  për pjesëmmarjen aktive në bashkëbisedim dhe për mënyrën e 

përshkrimit e eses sipas kritereve 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:    

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Disenji 

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh fushat e dizajnit dhe zbatimin e tyre në jetën tonë të 

përditshme 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Ushtrime praktike me përshkrim 

Fjalët kyçe: kala, xhami, kisha, shtëpi të vjetra , parqe etj 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Rikujton njësitë e mësuara 

• Plotëson ushtrime  praktike me përshkrim 

• Bën vlerësimin e ndërsjelltë 

Kriteret e suksesit : 

• Përgjigju në pyetjet e dhëna 

• Puno në ushtrimet praktike në libër 

• Bëj vlerësimin e ndërsjelltë me shokun 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Diskutim I përbashkët 

Bëhet rikujtimi I njësive të mësuara përmes disa pyetjeve: 

1. Cilat ishin teknikat e pikturimit? 

2. Si mund ta krijojmë një mozaik? 

Kërkohet nga nxënësit të japin përgjigjet nga pyetjet e dhëna. Diskutimi vazhdon duke 

përsëritur temat kryesore në mësime. 

Veprimtari e drejtuar 

Nxënësit vërejnë  fotografitë në libër dhe kërkohet të plotësojnë ushtrimet praktike sipas 

kërkesave të dhëna. Ata do të ngjyrosin lule duke vendosur nuanca të ndryshme, pikturojnë një 

veshje që pëlqejnë dhe krijojnë një disenj të jashtëm të mjedisit. 

Vlerësim I ndërsjelltë 

Pas përfundimit të punimit, nxënësit bëjnë vlerësimin me shokun/shoqen e bankës duke 

krahasuar punimet. 

Nxënësit vlerësohen:  për pjesëmmarjen aktive në bashkëbisedim dhe për plotësimin e 

ushtrimeve praktike 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:    

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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ASPEKTET E PËRGJITHSHME TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE     

Fusha kurrikulare: Artet                Lënda: Edukatë figurative                     Shkalla e kurrikulës: II                 

Klasa: IV 

Tema ( nga– plani dymujor):  

Disenji 

Rezultati  i të nxënit të temës ( nga plani dymujor) 

Të njoh fushat e dizajnit dhe zbatimin e tyre në jetën tonë të 

përditshme 

 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës (të synuara): 

 I.3,8;          II.3,4,5,7,8;            III.1,2,3,6,7;        IV.2,4,5,6        V.1,5,7    VI. 1,4,6  

  

Rezultatet e fushës së kurrikulës (të synuara) :  

1.3;            2.4,8 

ASPEKTET SPECIFIKE TË PLANIT TË ORËS MËSIMORE 

Njësia mësimore: Arti sipas tekstit dhe përshkrimi I veprave 

Fjalët kyçe: arti, teksti, piktura, Mona Liza 

Rezultatet e të nxënit të njësisë mësimore: 

• Diskuton për pikturat e artistëve të ndryshëm 

• Përshkruan pikturën për fëmijë 

• Kërkon infomacion për pikturën e dhënë 

Kriteret e suksesit : 

• Përgjigju në pyetjet për pikturat e artistëve të ndryshëm 

• Përshkruaj pikturën  e fëmijëve sipas motivit 

• Kërko infomacion për pikëturën e Mona Lizës 

Burimet, mjetet e konkretizimit dhe materialet mësimore :  teksti, ngjyrat, materiale te 

ndryshme, fotografi 

Lidhja me lëndët e tjera mësimore :  
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Shoqëria dhe mjedisi , Shkencat e natyrës, Matematikë, Gjuhë shqipe 

PËRSHKRIMI I METODOLOGJISË DHE VEPRIMTARITË E PUNËS ME NXËNËS GJATË ORËS 

MËSIMORE 

Diskutim I përbashkët 

Me nxënësit rikujtojmë njohuritë për pikturat e artistëve të ndryshëm me pyetjet: 

Cilat nga motivet e pikturave të kanë bërë përshtypjet dhe pse? 

Nxënësit japin mendimet e tyre. 

Përshkrim përmes ilustrimit 

Lexohet nga nxënësit poezia e Arif Demollit dhe kërkohet të përshkruajnë pikturën e ilustruar 

nga Veli Gervalla I cili është I njohur për këtë ilustrim. Nxënësit përshkruajnë motivin e pikturës 

duke e krahasuar atë me ndonjë ngjarje të njohur. 

Hulumtim 

Nga nxënësit kërkohet të tregojnë se çfarë dijnë për pikturën e Mona Lizës. Këto njohuri 

plotësohen duke hulumtuar në internet. Informatat e marrura nga ky hulumtim shkruhen në 

libër. 

Nxënësit vlerësohen:  për pjesëmmarjen aktive në bashkëbisedim dhe për hulumtimin e 

informatave për pikturën e Mona Lizës. 

DETYRAT DHE PUNA E PAVARUR:    

Reflektimi për rrjedhën e orës mësimore: 
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PLANIFIKIMI VJETOR 
35 javë nga 1 orë = 35 orë. 

 

Fusha kurrikulare: 
Artet 

Lënda: 
Edukatë figurative  

Shkalla e kurrikulës: 
Shkalla II 

Klasa: 
4 

 

Shtator–tetor   
9 orë 

Nëntor–dhjetor 
9 orë 

Janar–shkurt–mars 
10 orë 

Prill–maj–qershor 
9 orë 

Krijimet me vija 

dhe vizatimi 

 

Mjetet dhe teknikat 

e vizatimit 

 
Vizatimi i formave 
natyrore (1 orë) 
 
Inspirimi dhe 
kompozimi figurativ 
(1 orë) 
 
Vizatimi i portretit  
(1 orë) 
 
Nuancat e ngjyrave 
(1 orë) 
 
Llojet e ngjyrave 
dhe teknikat e 
pikturimit (1 orë) 
 
Pikturimi me ngjyra 
pastele (1 orë) 
 
Pikturimi me ngjyra 
akuarele (1 orë) 
 
 

Teknika e 
kombinuar - kolazhi 
(1 orë) 
 
Kombinimet e 
ngjyrave dhe 
mënyra e pikturimit  
(1 orë) 
 
Arti tredimensional i 
skulpturës (1 orë) 
 
Hapësira dhe 
objektet 
projektuese 
(1 orë) 
 
Forma dhe 
struktura e 
objekteve (1 orë) 
 
Ide e projekte me 
materiale të 
ndryshme (1 orë) 
 
Arti i shtypit grafik  
(1 orë) 
 
Teknika të 
ndryshme grafike  
(1 orë) 
 
 
 

Ushtrime praktike  
(1 orë) 
 
Disenji si kuptim  
(1 orë) 
 
Disenji grafik (1 orë) 
 
Disenji i tekstilit 
dhe i veshjeve (1 
orë) 
 
Disenji i hapësirave 
të brendshme - 
enterieri (1 orë) 
 
Disenji në 
mediume 
elektronike (1 orë) 
 
 
Objekte dhe 
artefakte (1 orë) 
 
Ide e projekte 
kreative (1 orë) 
 
Galeria jonë dhe 
artefaktet (1 orë) 
 
 

Ushtrime praktike 
me përshkrim (1 
orë) 
 
Krijimet e figurave 
simetrike (1 orë) 
 
Ide e projekte 
kreative (1 orë) 
 
Galeria e artistëve 
të njohur botërorë  
(1 orë) 
 
Ngjyrat dhe 
rëndësia e tyre  
(1 orë) 
 
Ide e projekte për 
ngjyrosje (1 orë) 
 
Galeria e artistëve 
të njohur shqiptarë 
(1 orë) 
 
Krijimi i mozaikut 
me materiale të 
ndryshme (1 orë) 
 
Arti sipas tekstit 
dhe përshkrimi i 
veprave 
(1 orë) 
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Kontributi në rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës 

 
Komunikues efektiv: I (3, 8) 
 

 
Mendimtar kreativ: II (3, 4, 5, 7, 8) 
 

 
Nxënës i suksesshëm: III (1, 2, 3, 6, 7) 
 

 
Kontribues produktiv: IV (2, 4, 5, 6) 
 

 
Individ i shëndoshë: V (1, 5, 7) 
 

 
Qytetar i përgjegjshëm: VI (1, 4, 6) 
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PLANIFIKIMI DYMUJOR 
 Shtator–tetor 

(9 orë) 
 

Fusha kurrikulare: 
Artet 

Lënda: 
Edukatë figurative  

Shkalla e kurrikulës: 
Shkalla II 

Klasa: 
4 

 

Krijimet me vija dhe vizatimi; Mjetet dhe teknikat e vizatimit; Vizatimi i 

formave natyrore; Inspirimi dhe kompozimi figurativ; Vizatimi i portretit; Nuancat e 
ngjyrave;
Llojet e ngjyrave dhe teknikat e pikturimit; Pikturimi me ngjyra pastele; Pikturimi me 
ngjyra akuarele.  
 
 
Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synon të arrihen përmes 
shtjellimit të temave: 
 
 

I. Kompetenca e komunikimit dhe të shprehurit - Komunikues efektiv 
 I .3 
 

II. Kompetenca e të menduarit - Mendimtar kreativ 
II.4; II.8 
 

III. Kompetenca e të nxënit - Nxënës i suksesshëm 
III.1; III.2; III.3; III.6; III.7 
 

IV. Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis - Kontribues produktiv 
IV.2; IV.4; IV.5; IV.6 
 

V. Kompetenca personale - Individ i shëndoshë 
V.1; V.5; V.7 
 

VI. Kompetenca qytetare - Qytetar i përgjegjshëm 
VI.1; VI.4; VI.6 
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PLANIFIKIMI DYMUJOR 
Nëntor–dhjetor 

(9 orë) 
 
 

Fusha kurrikulare: 
Artet 

Lënda: 
Edukatë figurative  

Shkalla e kurrikulës: 
Shkalla II 

Klasa: 
4 

 

 
Temat: Teknika e kombinuar - kolazhi; Kombinimet e ngjyrave dhe mënyra e 

pikturimit;  
Arti tredimensional i skulpturës; Hapësira dhe objektet projektuese; Forma dhe 
struktura e objekteve; Ide e projekte me materiale të ndryshme; Arti i shtypit grafik; 
Teknika të ndryshme grafike.   
 

Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synon të arrihen përmes 
shtjellimit të temave: 
 
 

I. Kompetenca e komunikimit dhe të shprehurit - Komunikues efektiv 
 I .3; I. 8 
 

II. Kompetenca e të menduarit - Mendimtar kreativ 
II.3; II.4; II.7; II.8 
 

III. Kompetenca e të nxënit - Nxënës i suksesshëm 
III.1; III.2; III.3; III.6; III.7 
 

IV. Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis - Kontribues produktiv 
IV.2; IV.4; IV.5; IV.6 
 

V. Kompetenca personale - Individ i shëndoshë 
V.1; V.5; V.7 
 

VI. Kompetenca qytetare - Qytetar i përgjegjshëm 
VI.1; VI.4; VI.6 
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PLANIFIKIMI TREMUJOR 
Janar–shkurt–mars 

(10 orë) 
 
 

Fusha kurrikulare: 
Artet 

Lënda: 
Edukatë figurative  

Shkalla e kurrikulës: 
Shkalla II 

Klasa: 
4 

 

 
Temat: Ushtrime praktike; Disenji si kuptim; Disenji grafik; Disenji i tekstilit dhe i 

veshjeve; 
Disenji i hapësirave të brendshme - enterieri; Disenji në mediume elektronike; 

Objekte dhe artefakte; Ide e projekte kreative; Galeria jonë dhe artefaktet 
 

 
 
Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synon të arrihen përmes 
shtjellimit të temave: 
 
 

I. Kompetenca e komunikimit dhe të shprehurit - Komunikues efektiv 
 I .3; I. 8 
 

II. Kompetenca e të menduarit - Mendimtar kreativ 
II.3; II.4; II.5; II.7; II.8 
 

III. Kompetenca e të nxënit - Nxënës i suksesshëm 
III.1; III.2; III.3; III.6; III.7 
 

IV. Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis - Kontribues produktiv 
IV.2; IV.4; IV.5; IV.6 
 

V. Kompetenca personale - Individ i shëndoshë 
V.1; V.5; V.7 
 

VI. Kompetenca qytetare - Qytetar i përgjegjshëm 
VI.1; VI.4; VI.6 
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PLANIFIKIMI TREMUJOR 
Prill–maj–qershor 

(9 orë) 
 

 

Fusha kurrikulare: 
Artet 

Lënda: 
Edukatë figurative  

Shkalla e kurrikulës: 
Shkalla II 

Klasa: 
4 

 

 
Temat: Ushtrime praktike me përshkrim; Krijimet e figurave simetrike; Ide e projekte 

kreative; Galeria e artistëve të njohur botërorë; Ngjyrat dhe rëndësia e tyre; Ide e 
projekte për ngjyrosje; Galeria e artistëve të njohur shqiptarë; Krijimi i mozaikut me 
materiale të ndryshme; Arti sipas tekstit dhe përshkrimi i veprave. 
 

 
Rezultatet e të nxënit për kompetencat kryesore të shkallës që synon të arrihen përmes 
shtjellimit të temave: 
 
 

I. Kompetenca e komunikimit dhe të shprehurit - Komunikues efektiv 
 I .3; I.8 
 

II. Kompetenca e të menduarit - Mendimtar kreativ 
II.3; II.4; II.5; II.7; II.8 
 

III. Kompetenca e të nxënit - Nxënës i suksesshëm 
III.1; III.2; III.3; III.6; III.7 
 

IV. Kompetenca për jetë, për punë dhe për mjedis - Kontribues produktiv 
IV.2; IV.4; IV.5; IV.6 
 

V. Kompetenca personale - Individ i shëndoshë 
V.1; V.5; V.7 
 

VI. Kompetenca qytetare - Qytetar i përgjegjshëm 
VI.1; VI.4; VI.6 
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Dosja / Portofoli 20% 

REGJISTRI I NXËNËSVE                  LËNDA: EDUKATË FIGURATIVE                       KL._________ 

Nr. Emri dhe mbiemri i 
nxënësit/es 

Vlerësimi  
Angazhimi 
në klasë 

Njohja 
dhe 
përshkrimi 

Realizimi 
i 
punimeve 

Dosja/ 
portofoli 

 

Vlerësimi 
përmbyllës 

1.       
2.       
3.       
4.       
5.       
6.       
7.       
8.       
9.       
10.       
11.       
12.       
13.       
14.       
15.       
16.       
17.       
18.       
19.       
20.       
21.       
22.       
23.       
24.       
25.       
26.       
27.       
28.       
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29.       
30.       
31.       
32.       
33.       
34.       
35.       
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